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Egy nagy kvar t füzelet kaptunk 23 oldalon
teli s teli számokkal. Ezek a pesti hitközség szá-
mai. Szöveg, indokolás nincs még hozzájuk —
csak czimek, amelyekbõl megtudjuk , hogy ez a sok
szám mire való. Hát arra. amit az irás rendel :
>istentiszteletre , iskolára és jótékony ságra«. Hit-
község olyan arányban , mint a pesti teszi , a vén
Európában nem miveli az írásnak ezt a hármas pa-
rancsát ; odaát a tengeren tûi pedi g minden cso-
dás arányokban folyik. De a pestihez hasonlít-
ható másik két európai zsidó hitközség : a bécsi
és berl ini , gazdálkodás tekintetében sem ér föl a
magyar zsidóság büszkeségével ; mert Bécsben és
Berlinben is, ahol pedi g minden bokorban terem
egy-egy milliomos és a nagyiparnak és nagyke-
reskedésnek héroszai tanyáznak — deficzitekkel
küzködnek a községek.

Igaz, valami kis deíiczitet nálunk is szok tak
elõirány ozn i, de a deficzit még az olyan átme-
neti , válságos, aztán nagy beruházásokkal terhelt
idõben sem válik valóvá, mint a lefoly t év volt.

A számok még csak javaslatok , de keresztül
mentek már az elöljáróság retor táján is,

v
ahol egy

kicsikét beléjük feküdtek és fölemelték az iskolák és
tanítás, meg azután részben a jótékony ság szükségleteit.

Ime a két j egy, ami a pesti hitközség igazga-
tásának vezércsillaga és társadalmi és felekezeti pol i-
tikája. Az iskola erõsít hitben , hel y tállóvá tesz a
kenyér küzdelmeiben ; a humánizmus kibékíti a
kenyérkereset sebesültjeit.

Valóban a legszebb czélok, amire vállalkozni
lehe! : a forma hel yett a tart alom ; a muMon való

rágódás helyett , a ma szükségleteinek kielégítése,
a jövõ teendõinek fölismerése. Gondolat a cselek-
vésben, ujitó szándék nélkül , régi forrásokból ,
dicsõség korából fakadó.

Nemcsak tagjai számarányánál, nemcsak a ren-
delkezésre álló anyagi eszközök mértékénél fogva
válik igy a pesti hitközség vezetõ elemmé, hanem
azzá a kidomborodó gondolatnál fogva is, mely
munkájában vezérli. 

^És ez nemcsak a jövõre, hanem a lefol yt év
múltjára tekintve, is áll.

A Wesselényi-utczai remek iskolával , melyet
leghivatottabb oldalról a fõvárosi iskolák gyöngyé-
nek mondottak és melynek költségei külön szám-
lán szerepelnek , a pesti izr. igazán nagy-hiiközség
— a múlt évben két uj tanintézmény t, a fiu- és
leány-polgári iskolát adta a felekezetnek és a ma-
gyarságnak. Azlán jótékonysá gi kiadásai azok , me-
lyek a valóságban jóval túllépték az elõirányzatot.
Az ilyen túllépésekrõl azonban , melyek a hitköz-
ség tagjainak áldozatkészségébõl merítik erejüket ,
természetesen csak elösmeréssel lehet szólani,

Ahol azonban a hitközség tagjai csak kul -
tuszadóban egy egész vagyont : több mint százhar-
minczezer forintot bocsátottak a nagy munka
rendelkezésére, ott az érdem megoszlik. Nemcsak
azok tekinthetnek büszkén az eredményekre , akik
a munkásságnak irány t, eszmét adnak és azok-
nak testet öltésérõl gondoskodnak , hanem Szók
is, akik a tettekhez , az eredmények eléréséhez
megadják bizalmukkal és anyagi támogatásukkal
a módot és erõket.

A pesti hitközség számai.

Szerkesztõsé g és kiadóhivatal:
Budapest , V., Józseftér 10,

hová minden küldemény
intézendõ.

Zsidó felekezeli és társadalmi hetilap.
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És most lássuk a részleteket.
A múlt 1896. év összes bevételei 413.169 frt 51

k rra rúgtak , ami az e czélra elõirányzott 361.648 frt
38 krt több mint ötvenezer forinttal multa fölül. De bár
a jóval kisebb összszükségleti elõirányzat mellett is
8571 frt 02 kr. hiány volt elõirányozva , a végeredmény
mégis azt mutálja , hogy a bevételek , a berendezések leirása
után, 8463 frttal multák fölü l a kiadásokat. A múlt évnek
ezt a végeredményét látván , természetesen megint nincs
miért megijednünk az elöljáróság javaslata szerint elõ-
irányzott hiánytól , ami ugy áll elõ, hogy a f. évi összes szük-
ségletekre 426.783 frt 09 kr. van elõirányozva , mi g
fedezetre csak 424.498 frt 17 kr.

A szükséglet és fedezet részletezésébõl a követke-
zõke t emeljük ki.

Istentisztelet : E czimen a szükségletek (elölj, jav. )
a dohány-utczai templom 37.891 frt 07 krny i, a rom-
bach-utczai zsinagóga 14.556 frt 06 krny i, az ifjúsági
istentisztelet . 2610 frtnyi és a pótimaházak 1500 frtnyi
költségével 56.557 frt 13 krral van a fol yó évre elõirá-
nyozva , mig bevételekre 55 528 frt 40 kr. Evvel szemben
a múlt évi bevételek 60 042 frt 10 krra rúgtak.

Tanügy:  A szükségletek (elölj , jav. ) a fol yó évre a
tanfelügyelõség 2400 frt , a fitanoda 31.063 frt 94 kr., a
leány tanoda 12.350 frt , a hitoktatás 38.840 frt és a tal-
mud-tóra 2790 frlny i igénye mellett , 87.449 frt 34 krra
rúgnak , mig a fedezet csak 28 250 frt 19 krra
(taval y 28.215 frt 1.9 kr. volt), ugy hogy a hitközség
egyéb jövedelmeibõl csak tanintézményeire 59.199 frt
20 krt kénytelen fordítani.

Jótékonyság: Ebben a rovatban (elölj , jav.) a f. évi
kórházi kezelés és szegények gy ógykezelése 70 950 frt , a
Bródy Adél-féle kórház (uj tétel) 26.350 frt , a szegény-
gyámolitá s 38.899 frt 99 kr., árvák tartása (a fi- és

leányárvaházak nélkül) 4350 frt , kiházasitási segély 8000
frttal , iskolás gyermekek ruházása 5000 frt , a leves-
intézet és ösztöndijak 2296 frt 60 kr. kiadási szükség-
lettel , összesen tehát 155.849 frt 59 krral , szóval száz-
ötuenötezer nyolczszáznegyvenkilencz frt 59 krral szerepel .
A bevételek ellenben 108.918 frt 58 krral vannak elõirá-
nyozva (a taval y i lény leges bevételek 106 216 frt 33 krra
rúgtak) ; ennélfogva a hitköz s ég többi közjövedelmeibõl
46.931 frt 01 krt kell fedezni.

Alt. hitközségi kezelés : Ebbe a czimbe foglalhatók
bele és igy is vannak csoportosítva a j elentés többi
számtélelei (elölj , jav. ), nevezetesen a rabbinátus és köz-
ponti személyzet 42.820 frtny i, a nyug díjpótlékok 3345
frtny i, a kóserhus 12.000 frtny i , a baromfl-vágóhel y 3500
frtny i, a különféle czimek 19.560 frtny i, a kultu«zdijak
beszedésének 6000 frtny i és a kamatoknak 32.337 frt
43 krny i , összesen 139.562 frt 42 krny i szükségletei.
Ebben a csoportban a f. évre összese n 231800 frt van
fedezetül elõirányozva (taval y tényleg befol yt 218.785 frt
89 kr.), amel ybõl 60.100 frt ált. bevételek, 155 000 frt
kultusz járulékok, 16 700 frt beruházás czimen szerepel .
Ha azonban szorosabban veszszük a dol got , a rabbinátus
18.720 frtny i szükséglete az istentisztelet kiadásokhoz ,
mi g a 2925 frt izr. nyugdíjpótlék és* a 2000 frtny i izr.
közalap-részlet a jótékonyság fõczime alá volna át-
emelhetõ.

Mint a hitközség tisztviselõinek javadalmazására
vonatkozó érdekes adato t kiemeljük , hogy a dohány-utczai
fõkántor fizetése szálláspénzzel együtt 4000 frt , a rom-
ba ch-utczaié pedig 3700 írt , Kohn és Kayserling rabbik
4700 frt fizetést kapnak , Fóliák L. 3300 frtot , mi g Brill
rabbi-elnök csak 2800 frt fizetést húz . A fõtitkár , Gold-
ziher tanár fizetése 4200 írt.

__r _ . _̂

Igazán különös , menny ire elülnek azok , kik nálunk
»Jézus nevében « indulnak , azoktól , kik ezt haj danában
tették. Az evangélisták (I. Máté elsõ verseit) tudvalevõ-
leg azzal kezdik , hogy meglehet õsen hosszú és némel y
részében meglehetõsen önkényes genealog :a során azt
igyekeznek megállap ítani , hogy Jézus Ábrahámtól , a
z-:idók elsõ õsétõl származik. Háromszor tizennégy gene-
rácziót sorol föl ebbõl a czélból az evangélista; ezekbõl
tizennégy meg tizennégy igazolást találnak az ó-lesta-
mentumban , mig az utolsó tizennégyre nézve már nem
tudni , hogy Máté mire támaszkodi k.

Akik nálunk »Jézus nevében * írnak , vi gaszt és
eny hü'ést kereknek Eötvös Károl ynak a héten tartott föl-
ol vasása közben leit ama kijelentése e'íen , mel yet kü-
lönben krónikások és töríéné zek rég megállapítottak ,
hogy Árpiul apánk felesége bizony-bizony zsidó vallású
a ssony volt.

Nem volt az igazi zsidó , szól megnyu gtatólag a
Budapesti Hírlap. Azok a kozárok , kik közül Árpád tele-
ségét választotta , ol yan zsidók voltak csak , mmt a szé-
kel y szombatosod , —vi gasztalj a a megrémült Magyaror-
szágot a bizon yára Á-pád dal egy ütt Magyarországb a jött
õsöktõl származó Rákosi .le ió' lapj a. (Kapcsok holmi
zsidó õsökkel elég jók voltak Jézu-m ak , de nem konve-
niálhatnak egy Rákosinak , ha mindjárt »Jizus nevében*
végzi is földi küldetését.)

Csakhogy a vigasz nem vi gasz és a Budapesti Hir
lapnak más írró l kell gondoskodn ia az Eölvösüt ötte seb

helyére, ha azt igazán gy ógyítani akarja . Mert hát hogy
állunk tulajdonképpen a zsidóhitu kozárokkal ? Ugy, mint
a székel y szombatosokkal. A székel y szombatosok csak
vallásukra nézve zsidók , származásukra nézve székel y
magyarok. Az már igaz. Igen ám, csakhogy mik lesznek
ezek a szombatosok 300 esztendõ múlva , mikor már ma is
származásra nézve is zsidókkal vegyülnek ? Lám , ez a
bökkenõ. Bulán , kozár királ y, a nyolczadik század elsõ
felében tért a zsidó vallásra összes nagyjaival és népe
nagy részével. Az uj zsidók szívesen házasodtak össze
más zsidókkal , kik R yzánczból , Rómából , Perzsiából és
a szláv tartományok ból nagy számmal vándoroltak az
uj Zsidóországba , ugy, hogy mikor a magyar törzsek a
kozár testvérekkel találkoztak (kik , mellékesen megje-
gyezve és mint. általában tudva van , a magyarokkal
együtt , indullak uj honfog lalásra), több mint harmadfé l
század óta tartott a vegyülés kozárok és igaz zsidók
közt. Ki tudja már most , hogy az a kozár fejedelem ,
kinek Árpád nõül vette leányát , nem vezethette-e szin-
tén vissza Ábrahámig leszármazását , akárc ak Jézus , a
kinek nevében küldi szét a Budapesti Hírlapot Zilahi Simon.

A nevezett lap máskülönben is kritika tárgyává
telte Eötvös fölolvasásának egy ik- más 'k adatát , és ha
megjelenik majd a munka , mel ynek ez a fölolvasás csak
dióhéjba szorított rövid kivonata volt , bizonyára még sok
más megjegyezni valója is lesz a »Budape sti Hirlap «-nak.
A hallgatóság , azonban kevésbbé gondolt a kritik ára.
Valósággal fascinálva vo '.t Eötvös páratlan elõadásától.
Mert Eötvöst , a nagy jogászt , és Eötvös t , a nagy novellis-
tát még jóval fölülmúlj a Eötvös , a coseur, A terézvárosi
casinó vezetõi igazán hálára kö ' elezték a hallgatós ágot
azért a ritka örö ínért és élvezetért , mel yet ez a fölolva-
sás neki .szerzett. Eötvösnek az nem került fáradságába ,

Nõi nevek.



Hódmezõvásárhel yen monslre-bûnpert tárgyal a sze-
gedi törvényszék. Egy csomó parasztember ugy öldöste
az embereket , mint a legyeket. Bécsben nagyszerû bot-
rány szórakoztatja a botrányéhes közönséget . Egy csá-
szári tanácsos éveken át sikkasztott és egy bolond vélet-
len derítette ki a dohányra k tári igazgató ur bûnét. U gyan-
csak Becsben port tárgyalnak , mel yben a vádl ott hideg vér-
rel mérgezte meg másod k feleségét ,miu (án az elsõt is eltelte
láb aiul . Prágában egy lelketlen postatolvajról hullott le
a iep3l ,aki õrületbe és halálba kergetelt ártatlan em-

Í3 3reket Vértõl csepeg, bûntõl szenynyes a ma krónikája.
Mit szólna hozzáa» Valeriáná t és mit szólnának hozzá

a felekezeti gyûlölet magyarszószólói j ha eszünkbe jutna a gy il-
kosok, sikkasztok és tolvaj ok keresztlevele iránt érdeklõdni ?

Ha egy kis külföldi szemlét tartva , szétnéznénk a
zsidómentés Spanyolországban , ahol véres bûntett miatt
ítéltek el a napokban egy büszke spanyolt ? Ha átevez-
nénk az újvilágba , ahol a minap végeztek ki egy Magyar-
országból kivándorolt at yafit , mert egy kicsit rablógy il-
kolt. Katholikus volt az istenadta , valamint a többi jele s
urak sem voltak héberek . Ha mindezeket egy befoglalnék
— barátságos viszonzásaképpen az önök jóakaratán ak
— például il yen gyüjtõczim alá : »Keresztény gazembe-
rek *. Mit. szólnának ehhez Önök , tisztelt » Valeriána* ,
»Magyar Allam « , » Magyar Nép lap * és a hasonszõrûek ?

Mert , ugyebár , Önök ilyenformán szoktak kedves-
kedni nekünk ? Ha egy zsebtolvajt esetleg Kohnnak hív-

nak , ezt igy szokták Önök megénekelni : » Zsidó zseb-
tolvaj * Ha egy gaz zsidó sikkaszt , csal , vagy hamisi t ,
annak a vallási körülményei az Önök ítélõszéke elõtt
súlyosbító körü lmény — reánk nézve. Lám , most is arról
a szegény fiatal bonatyáról , akit » drága * kis levélke
bajba kevert , kiírj a a » Vaterland« , hogy nem keresz tény
származása. (Persze . . »nem a vallás , hanem a faj « .)

A zsidóvallásu gonoszlevõkrõl sietnek kiírni naczio-
náléjuknak ezt a kényes részét. A saját hitrok onaiknak
hasonló baleseteinél már kíméletesebbek — önmaguk
iránt. Mit szólnának hozzá , ha mi nekünk véletlenül
eszünkbe jutna megkorrigálni az Önök következetlenségét
és egy kis kollektív kimutatást állítanánk egybe a gy il-
kosok és egyéb bûntettesek anyakönyvi adatairól ? Nem
volna éppen háládatlan munka. Ellenkezõleg, nagyon érde-
kes volna és :— az Önök szempontjából — tanulságos is.

Pompás szemlét tarthatnánk , teszem föl a hódme-
zõvásárhel yi méregkeverõk bûnperének az ötletébõl , az
elmúlt századok és a jelen század hires méregkeverõ!
fölött. Gazdag, elõkelõ névsor. Érdekfeszítõ históriák.
A Borgiák és a Medicisek sötét történetét minden gyerek
ismeri. Hát a tizenhetedik század olasz Háger Marija,
Spara Hieronima, akinek a szolgálatkészsége tuczat-
számra küldte a sírba Róma elõkelõ férfiait s a vesztõ-
helyre juttatott tizenhét férjgy ilkos szép asszonyt ? Hát
a hires Tofana-viz mit vétett ? Egy Monna Tofana neve-
zetû asszonyság volt a meslere. Hatszáznál több embert
szállított a másvilágra.

Hja, a zsidó, az más.

de elég fáradságába került a derék cassinónak , mig Eöt-
vössel, ezt a fölolvasást megtarttatta. Magyarország leg-
pompásabb csevegõje ugyanis egyszersmind Magyaror-
szág legkényelmesebb embere is.

Eötvös a régi magyar nõi neveket és a nõ hely-
zetét a magyar társadalomban ezer év elõtt tette meg
fejtegetése tárgyává. Érdekes megjegyzései bennünk nem
egy rokongondolatot keltetl ek — mert tanulságos dolgok-
nak ép az a tulajdonságuk , hogy másokban is hasonló
gondolatokat fakasztanak ; — ezeket akarom itt röviden
ösmertetni a lapok tisztelt olvasóival.

Amit Eötvös Káró y az ezer év elõtt való magyar
nõ helyzetérõl dicsekedve elmondott , azt mi bátran el-
mondha tjuk a 3200 év elõtt való zsidó asszonyról. Csak
egy példát. Czelafchad ben Chéfer meghal és nem ma-
radnak utána fiúgyermekek. Öt leánya , kiknek nevét is
fö ljegyezte a könyvek könyve , a nép, a papok és a ve-
zérek láttára , bátran odalépnek a legelsõ vezér elé, pa-
naszkodva , hogy miért jusson atyjuk öröke mások kezére,
miért haljon ki atyjuk neve a törzsbõl , mikor õk gyer-
mekei. És Ámram fia , Mózes, minden korok legnagyobb
embere, szól. Igazuk van Czelafchad leányainak és nyom-
ban törvényt alkot , mely megadja a leánynak az örökösö-
dési j ogot. Ne tessék elfelejteni , hogy az oly idõben tör-
tént , midõn a többi népekné l a nõt adták-vették akárcsak
élet és akaratnélküli tárgyat .

A zsidóság a világ elsõ népe, mel y a nõnek az
örökösödési jogot megadta.

Négyszáz évvel elébb , tehát 3600 esztendõ elõtt ,
nem adták oda Izsáknak Rebekát , mielõtt övéi a leány
akaratáról meg nem bizonyosodtak.

Az özvegy gyermekei gyámja , nevelõje volt és
elhalt férje vagyonának ura. (1. Királ yok könyve .17.17.)

Különösen megkapó, mit Eötvös a nõnevekrõl mondott .
Amel y társadalomban tiszteletben tartották a nõt, — úgy-
mond — (és ez adja meg annak a társadalomnak miveltségi
fokát) mindenféle hízelgõ, vagy nagyrabecsülésre valló neve-
ket adlak a nõknek. Fölolvasó fájlalj a, hogy csak nagyon
kevés õsi magyar nõi név maradt »ránk, (nem jegyezték
föl az elsõ fejedelemasszonyok neveit sem), de azok ,
melyek ránk maradtak , arról tesznek tanúságot , hogy a
nõ már a legrégibb magyar lársodalomban is becsülés-
nek és tiszteletnek örvendezett.

A zsidó nép, õsi történetére vonatkozóg, ebben a
tekintetben sokkal szerencsésebb. Sok nõi nevet hagyott
ránk a szentírás , mely nevek a kereszténység tulajdonaivá
is váltak , és melyek arról t anúskodnak ,, mit Eötvös az
õsi magyarokról akar bebizony ítani. Amel y nevek értelmét
ösmerjük , kedveskedõ , hízel gõ- jelentésûek , vagy nagy
tiszteletre vallók. Eva, minden élõ anyja, Szára , a feje-
delemnõ, Milka, a királ yné, Ráchel, bárány ka, Czip óra,
madárk a , Chulda, ürgécske, Ghanna, a bájos, Penina,
gyöngyöcske , Noémi, az édes, Debora, a méhecske, Tá-
mar, a pálmafa.

A királynék neveit nem je gyezte föl a krónika , de
följegyezte — és ez elég jellemzõ — a királ yok anyjai-
nak neveit. (Ez csak a Dávid-házból származó kirá-
lyokra nézve áll.) E nevek között tal álkozunk olyanok-
kal , mint Jedida, a kedvencz , Mesulemet, a tökéletes ,
Gzivja , a fenséges, Naama, a kedves, Chefczi-ba, mi azt
jelenti , hogy utána vágyódom. Természetes, hogy ezek
nemcsak királyok anyái , de királyok nejei is "voltak.
Mint anyákat azért említi õket a szentírás , mert mint
il yenek befolyást gyakoroltak az uralkodásra. Hogy ez
nem mindi g áldásos volt, látjuk Atálj ah példájából , ki



Brinvilliers márkinénak is hallhatták a hirét. Ez a
jeles hölgy elõbb az atyját , azután három testvérét mér-
gezte meg és végre anny ira megtetszett neki ez a mulat-
ság, hogy csupa szórakozásból idegen embereken , kol-
dusokon , cselédeken gyakorolta vészes tudományát.
Gyönyörûen m?m t a dolog, de a férjével szörny û
pechje volt ; sehogy sem tudott vele elbánni , mert min-
di g ellenmérget adott be neki az asszony-udvarl ója.
Csinos kis házasságíörési dráma. A vége az lett , hogy
a szép mai quise mágl yán végezte be eredménydús éleiét.
Az esetnek rettenetes utójátéka lett. Egé -̂ z méregkeverõ
bandát fedeztek fel , a mel ynek Paris legelõkelõbb asz-
szonyai voltak a tagjai. Régen volt , hanem azért igaz.

De nem az a czélunk , hogy a méregkeverés prag-
matikus történelét írjuk meg. Nem fol ytatjuk hát . Még
csak Braun Teréziát emiitjük (nem zsidó), aki a saját
hajadon leányát mérgezte meg vagy negyven évvel az-
elõtt Korneuburgban , csak azért , hogy ötezer forint biz-
tosítási összeget kapjon . A Chorinszky Ebergény i pörre
sokan emlékeznek- még, hiszen évtizedeken át nem volt
nagyobb szenzácziój a Budapestnek és Bécsnek .

Nem fol ytatjuk. Csak azt akarjuk a fentebb aposz-
trofál t tisztelt ujságlapok figyelmébe ajánlani , hogy Jáger
Mariéknak felsorol t elõdei közt egyetlen egy zsidó sem
volt. És itt csak ugy véletlenül jut eszünkbe , hogy a
magyar büntetõ-i gazságszolgáltatás történetében — a
menny ire emlékezésünk terjed — fõbanjáró bûnnel nem
igen szerepel zsidó. A Spangák , Bére ezek, Ho-zterek.

Savanyu Jóskák diszes névsorában hasztalan keresek hit-
es fajrokont.

Ebbõl mi következik ?
Semmi.
Ha az önök módszerét akarnók követni , akkor igen

czifra . konzekvencziákkal állhalnánk elõ. De ez csúf , el-
vetendõ , hitvány módszer. Nem lisztességes dolog egye s
gonoszlevõk miatt felekezeteket , vagy akár családokat is
megbél yegezni. Nincsenek gonosz felekezelek , csak gonosz
emberek. Az egyén bûnét generalizálni nem szabad.
A mit Önök cselekszenek , mikor egy- egy zsidó bûne m<al t
szti gmát nyomnak mindnyájunkra , az gonosz és ostoba
cselekedet. Ha gonoszak és ostobák akarnánk lenni ,
csábító alkalom volna reá egy-egy monstre-bünper , a
mil yen a hódmezõvásárhel y i. Csak ezt akartuk bebizo-
nyítani azokkal a sötél példékkal. Ezt és egyebet semmit.

Keresztény felebarátaink , legyünk igazságosak egymás
iránt. A bûnösök egyénileg felelõsek a maguk bûnéért.
Bünhõdésükkel kiengesztelõdik a megsértett elkölcsi világ-
rend. Vannak korszakok , vannak társadalmak , vannak
társadalmi osztál yok , a melyeket általános romlottság
jellemez. Az il yen általáno s baj gyökereit kutatja a
szocziológ ia , megállapítani igyekszik az oknyomozó tör-
ténelem. Bomlott felekezetekrõl komoran beszélni nem
lehet. A társadalmi kórok csírmagvai nem ismernek fele-
kezeti határokat. Az erkölcs territóriuma nem oszlik meg
rituális mappák szerint. Vagy önök , tisztelt keresztény
felebarátaink azt hiszik , hogy igen ? Ha igy volna , mi

hat esztendeig maga is uralkodott és Sámária királ ynéi
közül , Izabel átkos befol yásából

A nagyrabecsülésnek praegnans példája még az is,
hogy számos nõi név mellé függesztették a Jah , Jeho
(Örökkévaló) vagy Él , Éli (Mindenható) istenneveket , igy
Éli-saba, (mibõl Elisabet és Erzsébet lett) Á'-on fõpap
neje, Ja-él (Sziszra megölõje), Jah-osaba (Jóas királ y
i övére és megmentõje), a fönn már emiitett Atal-jah és
Jehó-ad an, Amaczja királ y anyja.

Sosana (rózsa), mibõl a Zsuzsanna lett , mini név,
tudtommal nem fordul elõ a bibliában.

De meg vannak , mikkel vajmi ritkán találkozunk ,
mit , mint késõbb kifej tjük , õszintén sajnálunk : az emii-
tetteken kivül , a következõ nõi nevek :

Mirjam (Mózes nõvére ; a (Mirjamból lett a Mái ia
név) , Jochebed (Mózes anyja), Adá, Czila, Noá, Tircza,
Ruth, Michal, Abig aif Jemima, Hagar, Ruma, Asznál ,
Judit , Mehátábél, A halibama, Timna és Sulamit.

A kevésbbé jó hangzásuakat , mint Machla, Chagla,
Rachach , Sifra , Puá, Bilha, Zilpa , Batséba, Abisag,
Riczp a ide nem iktattam Etébbieket azért soroltam fól ,
mert sokkal szebbek és hozzánk , kik véglére is nem
vagyunk németek , sokkal illõbbek , mint pl. a német zsidó
nevek, miket nejeink nagyrésze visel.

A Blume (Blûmele) , Taube, Süsse (Süsschen , Siesl),
Guta (Gitl), Schöne (Schöndl), Fromme (Fromet , Erû -
met), Reiche (Ráchel), Genendel , Perele, Ilendele, Elkéle,
Vögele nagyon szép nevek és azt mutatják , hogy a Né-
metországba került zsidók mellõzték a héber neveket
és hize'gõ, kedveskedõ német neveket adlak leánya ik-
nak , de nekünk ez a tradiczió c-ak nem lehet szent.
Van elég szép magyar név, van elég szép bibliai név,
ezekb@l vagy amazokból válogassak meg leányaink neveit.

A spj nyol zsidók , épp ugy, mint a németek , nem
restelték leányaiknak tiszta spanyol neveket adni ; a tör-
ténelem ilyeneket jegyzett föl éstulajdonosaik valószínûleg
ilyeneket viseltek mint zsinagógai neveket is. Il yen az Espe-
ranza-név (remény), mely nálunk is dívik , de korrumpálva ,
m:nt Sprincze. Igy szo] gk zsinagógai névül.* Továbbá
Dolca (az édes), Grácia (a kec-ses), Re-yna (királ yné) ,
Justa (igazságos), Palámba (galamb), Blanda , Bsllita.
Amanda , Buena, Bienvenida (Abarbanel felesége), Alegria ,
Prosperina, Rica.

Még a lengyel zsidók is a hazai nyelvbõl vett neve-
ket adtak leányaiknak. Mi kö vettük õket anny iban , hogy
ezeket a neveket mi is használjuk , de nem abban , hog y
a nemzeti nyelvbõl vettük volna a zsinagógai neveket.
Dobris, Gsarne, Jachet, Kéle, Pessl, Zelde tiszta lengyel
nevek, de azért nem resteljük azokat zsinagógai
nevekül adni leányainknak , pedig igazán semmivel sem
szentebbek, mint a Pit oska, Etelka, Mariska , Erzsike,
Aranka és Lenke nevek. Ezeknél magasabbra , mint zsidó
hitû magyar emberek, csak a bibliai neveket becsülhetj ük ,
melyek közül — hisz elég szép számmal mutattam be —
a hivõk válogathatnak , és melyet , ez volna merész indít-
ványom , tartsanak meg esetleg az életben is.

Szabolcsi Miksa.
* A gyöngébbek kedvéért ideiktat om , hogy a modern zsi-

dónak tulajdonké ppen két neve van. Az egyik a zsinagógai neve,
mel yet sokan nem is ösmernek , a másik az, melyen ösmerik és
nevezik. Akinek Ábrahám a neve, az életben Adolf . Arnold ; Izsák-
nak Ignácz. ujabban már István is a neve; Mardochainak Miksa ,
Dávidnak Dezsõ s igy tovább. Leányaink meg a legezifrább
klassikus nevek mellett , zsinagógai nevekül ósdi német, vagy len-
gyel neveket viselnek , Ennek semmi jogosultsá ga, ez ellen fordulnak
soraink.



következnék a Borgia Lukrécziák , Medicis Katalinok ,
Brinvilliers márkinék és Jáger Marik példáiból ?

Mi becsületesen , józanul és igazságosan ezt mondjuk :
— Azok a méregkeverõ hölgyek nem keresztény

tipusok.
Önök váltig ezt erõsitik :
— A csaló és tolvaj zsidók, zsidó tipusok.
És ha kérdezni bátorkodunk , ho gy miért zsidó az

egyik és miért nem keresztény a másik ? Önök vállat
vonnak :

— Hja , zsidó, az más. Dr. Soltész Adolf .

A néppárt még csecsemõkorát éli, de máris a de-
generaczió útjára jutott. Ez a mi véleményünk és cso-
dálatosképen , ezzel összhangzatba jutottunk a »Magyar
Állam «-mal, mel y a héten keserû szemrehányásokat, tesz
a néppárt korifeusainak , hogy ime, mûködésük nem jár
eredmény nyel. És ez igaz is, de a tény konstalálása
ulán már szétválnak utaink és igazán sajnáljuk , hogy
most, mikor alkalmunk lett volna , hogy egyszer egyet-
értsünk laptársunkkal , csak féli g tehetjük azt.

Mi ugy véljük , hogy a néppárt , kudarczának okát
a néppárt eredetében lehet megtalálni , a » Magyar Ál)am «
azonban a furcsa elméletek terére lép. Mi a magyar -
ság józan gondolkodásában és idõn órán iûl el nem
ámítható igazságérzelében bízunk , mikor azt hiszszük ,
hogy egy olyan pártnak , mel y az alacsony szenvedélyek
íölszabaditá°ával és a méltányosság meghazudtolásával
dolgozik , gyönge a gyökere , gyümölcstelen a hajtása és
nincs jövõje; laptársunk azonban másutt keresi az oko-
kat és meg is találj a abban , hogy — a néppárt , nem
eléggé küzd a szabadkõmûvesség ellen.

Noc, ha a néppártnak csakugyan az a hivatása ,
hogy a szabadkõmûvességet ostromolja , ám tessék ! Ne-
künk semmi bajunk ezzel. Nekünk semmi közünk a
a szabadkõmûvességhez ; mi csak azt tudjuk róla , hogy
humánus czélokat szolgáló jótékony egyesület , mely
múltj a iránt, való kegyeletbõl megtartotta régi szokásait
éppen és megõrizte a titokzatosság látszatát (mert valójában
nem titokzatos) és ha a néppártnak ez egyesület romlá-
sán kellene munkálnia , az csak a párt és legfeljebb még
a szabadkõmûvesek ügye. Az állásfoglalás azonban re-
flexiókra késztet , mert egyfelõl jellemzõ, hogy az uj apos-
toloknak, akik folyton a szeretet jels zavával alakoskod-
nak , hadjárato t kellene inditaniok egy oly testület ellen ,
mely éppen a szeretet mûveit gyakorolja ; másfelõl pedig
világot vet a néppárti lelkek psychologiájára és politikai
érettségére.

Mert nem hangzik- e komikusan a következõ ki-
jelentés : » Aki a politikával komolyan foglalkozik , az
mindenütt talál egy titkos erõt, egy titkos hatalmat , mely-
nek eszközeit , befolyását mindenütt érzi , észreveszi, de
magát azt a titkos hatalmat és erõt nevén szólítani nem
tudja, már pedig ezen titkos hatalom nem más, mint a
szabadkõmûvesség ?« Lám, lám , ki hitte volna ? Valóban
ugy látszik, a fölgyuladt néppárti fantázia a szabadkõ-
mûvességben látja azt a csodaszörnyet , melyrõl János
apostol az »A pocalypsis«-ben szól. A szabadkõmûvesség
minden rossznak a kútforrása , az örök bûn , mel y meg-
mételyez mindent , mert bejut mindenüvé és uralkodik
mindenütt.

Mi a magunk részérõl egy felõl sokkal kisebb, más-
felõl sokkal nagyobb véleménynyel vagyunk a szabad-
kõmûvességrõl.

Mi nem tartjuk oly hatalmasnak és nem is tartjuk
ol y rossznak. Mi nem hisszük , hogy valóban a szabad-
kõmûvesség uralkodnék a világon és nem hisszük, hogy
csakugyan oly kárhozatos czéljai vannak. Mi abban a
vélemény ben vagyunk , hogy a világot a haladás eszméi
kormányozzák , ha egyszer-másszor, ideig-óráig eltolódnak
is a kormány-rúdtól és ugy tudjuk , hogy a szabad-
kõmûvesség emberbaráti feladatok teljesítésében látj a
kötelességét , ha e feladatokat nem végzi is teljes nap -
világnál és a ny ilvánosság kérkedésével. Ha azonban a
néppárt ösztökélõj e a haladás eszméit és a humánus
czélok szolgálatát érti a »szabadkõmüvesség« szó alatt,
hát akkor tényleg igaza van. A néppártnak , ha »hivatása«
magaslatán akar állani , tényleg ez ellen kell küzdeni ,
mert az õ létalapja a haladásnak és a humanizmusnak
bukása ; de ezzel a hadizenettel azután felnyitotta ám
azoknak a szemét is, akik eddi g is még nem láttak vilá-
gosan és egy ben hatalmasabb Ítéletet mondott maga
ellen, mint bárki tehetné vele.

Halljuk azonban , mivel érvel a szabadkõmûvesség
támadója? A magyar tisztviselõi karnak és az esküdt-
székeknek — mondja — számos tagja szabadkõmûves .
> Hogyan lehet azt megengedni , hogy állami tisztviselõ
hivatalnoki esküjén kivül még szabadkõmûves! esküt is
tegyen ? De nem merül-e fel jogosan azon kétel y is, hogy;
hogyha a szabadkõmûvesnek; tisztviselõnek szadakõmüves
fél ügyében kell ítélnie , ha vájjon a szabadkõmûves; eskü
nem gátolja-e õt abban , hogy az igazságot végrehaj (ha-
tatlanul oszsza ?« í Csak a sajtó-perekre hivatkozom* —
mondja tovább. »A keresztény író t büntetik , még pedig
irgalmatlanul , vagy legalább hiába zaklatják , holott u a
szabadkõmûves írót szabadon engedik futni. « Példát
akarnak reá ? Nos, a czikkiró adós marad a példával ,
de mikiseg ítjük. Mi szolgálhatunk példával , még pedig olyan-
nal , amel y annyira nem rég történt , hogy neki is emlé-
kezetében lehetne. Azt az esküdtszéki ítéletet értjük ,
melyet a múlt héten hirdettek ki , mikor az esküdtek ki-
mondták , hogy egy, elbirálásuK alá bocsátott zsidó ellenes
czikkben van felekezet ellen való izgatás, de azért a
keresztény szerzõt — felmentették . Persze, persze, a zsidó
ellenes czikkek keresztény szerzõit » irgalmatlanul elitélik * .
Oh , de még milyen irgalmatlanul!. .

Honnan j ön azonban ez a vak gyûlölet a szabad-
kõmûvesség ellen ? Bizony, idegen import ez is, mint az
egész néppártiság. Francziaországból vették , ahol állam és
egyház teljesen különvált és ahol a klerikálisok a szabadkõ-
mûvességben látják törekvésük legerõsebb ellenségét , — mi
természetesebb tehát , mint hogy a mi klerikálisaink is
kigyót-békát kiáltanak a szabadkõmûvességre ? Ám tegyék,
csak önmagukat leplezik le vele, mi pedig jegyezzük
meg, hogy a néppár t abban az egyben csakugyan nagyon
ügyes, mint válaszsza ösuze minden országból , ami rossz .
Rómából kapj a az ultramontán insp irácziókat , Német-
ország pé'dája után megpróbálja a magyar »Junker-
thum« dicsõítését , Ausztriából át akarja ültetni az anti-
szemitismust (a szóban levõ czikkben is van erre egy
kis barátságos felszólítás) , Francziaországból pedi g elhozza
a haladás ellen való harcz pompásan hangzó jelszavát .
Jól válogatnak , méltón önmagukhoz és eredményesen a
fönmaradásuk ellen ! Saf gó fy nõ.

A néppárt »hivatása« .



Irta és az Izr. Magy. Irodalmi Társulat f. hó 20-iki estéjén föl-
olvasta : Dr. Silberstein Adolf.

Igen tisztelt hallgatóság !
Vallásunk az elsõ volt a világon , mely a nõt az

õt megilletõ magas polczra emelte. Még a zseniális görö-
göknél sem tört magának utat a nõ valódi ösmerete és
méltánylása. Az ókor és a kelet gyakorlatában a nõ
mindi g csak kellemes rabszolganõ, a családfen 'artásra
szükéges házi inventárium volt. Az emberi méltóság,
mely a nõben csak ugy lakozik , valamint a férfiúban ,
legelõször a zsidó vallásban nyert kifejezést , a zsidó
államban kapott szentesítést és legelõször olt erõsödött
meg. A zsidó vallásból a nõk tiszteletét átvette a ke-
reszténység, mely úgy is csak azért nyilatkozott meg,
hogy a zsidó törvényt bevégezze, betetõzze és általáno-
sítsa , szó sem lévén arról , hogy a zsidó törvényt föl-
bontsa. A bensõ összefüggés a zsidó anyaval lás és a
lány-vállások közt még ma is fönnáll és fönn fog állani
mindaddig, mig az emberi eszmék fejlõdését az ész szer-
ves egészének kibontakozásaképen fogjuk tekinthetni.

A nõk tehát , kiket a zsidó vallás fölszabadított
és kiket rabszolgákból úrnõkké , uraiknak egyenjogú tár-
saivá, a jövõ nemzedékek nevelõivé tett , bizonyára nagy
hálával tartozhatnak azoknak a vallásala pitóknak , kik
már sok ezer év elõtt , az akkori sötétség és kényuralom
korszakában a szabadság, egyenjogúság és emberi méltó-
ság igéjét hirdették. .

Nem is volt mái g panasz arra nézve, hogy a zsidó
nõ valaha nem szerette volna az anny ira humánus
és fönnkölt zsidó vallást Ellenkezõleg, ismert tény, hogy
az ájtatosság és kegyelet jrv a mindi g a nõknél volt ,
hogy a nõk szították a zsidó harczosok vitézségét a
számos és különféle ellenség ellen való védekezésekben , hogy
õk tartották fönn az erõs hit et istenben a középkor nyo-
masztó sötétségében , hogy õk lelkesítették mindenha az
irókat és költõket. A zsidó nõ tehát máig mindi g hálás
volt az iránt a vallás iránt , mely neki a földi lét leg-
nagyobb kincsét és boldogságát , a szabadságot biztosí-
totta. Mert a szabadság minden emberi lényre nézve az
a fényes , meleg napsugár , mel y az erõket kibontja és a
gyönyört a végleteki g fokozza . 

Átmeneti korszakban élünk. Vizsgáljuk meg, hogy
micsoda mai napsá g a zsidó nõ , mil y viszony ban áll a
valláshoz és mily jö võt jelölhetünk ki neki.

Ezer és ezerféle ok mûködött össze arra , hogy
vallás dolgában a legnagyobb indifferenczia fog lalt helyet
a jelenkori társaságban. A tudomány, a fölvilágosodás
az ész fegyvereivel élesen kikel t a vall ási formák ellen
és egy teljesen vallásnélküli világfölfogást hirdetett.

A tudomány szerint tehát a vallás egyáltalában
fölösleges , sõt káros valami. Az egyház nem tudott máig
elég hel yesen védekezni e vehemens támadások ellen ,
de minden vihar daczára a hit uralkodik az emberek
sok száz millióján . Hanem a hivõk langyosak , a régi
lelkesedés, a fanatizmus eltûnt , vagy csak mesterségesen
szítható. A vallás a mivelt t ársaság elolt inkább meg-
szokás dolga , hat almi eszközül használtatik , vagy poli-
tikai kényszerûségnek tekintetik. Szívvel , lé' ekkel , õszinte
meggy õzõdéssel kevesen vannak a vallás mellett.

Nagyon természetes, hogy ez a korszellem a zsidó-
ságra is visszah atott. Ha igazak akarunk lenni , be kell
vallanunk , hogy a mive lt zsidó társaság szivébe befész-
kelõdött a materializmus , hogy hitbeli hanyatlás állt be.
vagy hog y az állapotot rövid szavakba összefoglaljuk :
a vallás már nem áll a zsidó élet közpon tjában , ugy-
.szólván egyéb dolgunk van.

És a zsidó nõ, kir õseink szabadságra vittek , hogy
gondolkozik ? Vágy ik a nagyvilág i állás után , melyet a
középkor sötétségében tõle megtagadtak . A zsidó nõ
becsvágyó lett és kezdi elfelejteni a vallást. Talán egy
kissé szé^yenli is. Tény, hogy a zsidó nõ mai napság
jobban van kizárva a nagyvilági társaságból , mint a
zsidó férfiú , hogy keserûbben érzi a régi bilincseket és
hogy meg akar szabadulni ettõl a keserûségtõl — akár
a vallás árán.

Tisztelt hallgatóság !
Nagyon könnyen intézhetnék hozzám azt a kér-

dést : Mért akarsz az idõ kerekébe belenyúlni ? Ha már
indifferentizmusi g fejlõdött vissza a vallásos érzés , akkor
ez a korszellem szülötte. Csak nem akarod az önálló,
gondolkozó emberekre reátukmálni a régi meséket , az
elavul t czeremóniákat , csak nem akarsz ujra válaszfalat
emelni a felekezetek közé ? Örülj , hogy a felekezeti szel-
lem múlóban van.

Ezt csekélységem elégszer hallotta a Iegmiveltebb
hitsorsosainktól is. És mi volna tehát az, ami engem , a
német bölcsészet szerény tanítványát , arra indíthatna ,
hogy mégis a legnagyobb hévvel és bensõséggel az õsi
zsidó vallás fölelevenitése , sõt fejlesztése mellett foglaljak
állást ? Erre az õszinte felelet az, hogy szeretett hazánk
nem nélkülözheti azt az összetartó erõt , mel y a magyar
felekezetekben rejlik. Én providencziális eseménynek tar-
tom , hogy magyar nemzetünk , anny i agyarkodó ellenségtõl
környezve , a zsidóban odaadó testvér t, tehetõs haditársat
nyert. Mikor a magyar nemzet befogadta vallásunkat , kiny i-
latkoztatta , hogy felekezetünk értékét a nemzeti lét fen-
tartására és gyarap ítására nézve nagyon is elismeri. De
a zsidó értéke, szerény nézetem szerint , csakis felekezeti
erényeiben gy ökerezik ; ha parlagon hagyj a heverni eszét ,
ha elveszti szorgalmát , vállalkozási szellemét , találékony-
ságát , ha mintaszerû családi élete elzüllik , ha léhaságok-
ban , a nagynevû ürességek majmolásában találja hiva-
tását és életgyönyörét , akkor a nemzetnek semmi haszna
sem lesz az il yen minden jóból kivelkõ zött zsidó szalma-
bábokban. A valódi zsidó szellem , az õsi erkölcsi erõ
íölelevenitésére , akármil y furcsának is hangozzék elsõ
hallásra a dolog, okvetlen szüksége van kedves hazánknak.

Innen származtatjuk azlán a zsidó asszony külön
küldetését is, melyet thémául választottunk. Ha már
Ráhel unokaleány ai keserûen érzik is a visszautasítást ,
mel yet a nagyvilág i társaság részérõl tapasztalnak , ez
sohase ejtse õket szégyenbe , hanem inkább arra sar-
kalj a õket , hogy visszafordulva a család szentélyébe, a
zsidó géniusz erényeit magukban és gyermekeikben mind-
inkább fejlesszék. Mint már emiitettük , a zsidó családi
élete mintaszerû volt , amit még legelkeseredettebb ellen-
ségeink is beismernek. Ezt a históriailag megszentelt
gyöngyöt , ezt a páratlan családi és rokon i érzést , azt a
meseszerû szerelmet , mel y a zsidó férjet minden fárad-
ságra és munkára késznek találja , csakhogy élete párjá-
nak a legkisebb örömet szerezhesse, azt a gyöngéd sze-
retelet , mely a zsidó gyermeket arra birla , hogy öre-
gedõ szüleit soha egy perczi g el ne hagyja , azt a végtelen
föláldozást , mel y a zsidó anyát és apát minden lemon-
dásra bírta , csakhogy gyermekeik boldogságát növelhes-
sék és bizlos ithas-ák , ezt a nagyszerû szeretetben' evan-
géliumot , mely a zsidó nép sok ezeréves történetének
minden lapján naponta a legmeghatóbb példákban meg-
ny ilatkozik , ezt á hagy, örök kincset a zsidó asszony
oda akarná dobni , mert különben egy pár üres nagyvilági
estél yre meghívást nem kapna ? A családi élet igaz-
sága , hûsége, bensõsége oly magasztos megny ilatkozása
géniuszunknak , hogy már evégett sem volna helye annak ,

Csevegés a zsidó nõ küldetésérõl



hogy a zsidó nevet megszégyeneljük. Nép, mel y a csa-
ládi élete t a poézis legmagasabb csúcsára emelte, addig
fug élni , mint a költészet maga. És ez fogja mindig ol y
becsessé tenni felekezetün ket magyar testvéreink elõtt is,
mert ebben a jellemvo násban õk mindig az államfenn-
tartó õsi erõt fogják elismerni. Itt kezdõdik a zsidó nõ
küldetése , hogy a valódi , hûséges, bensõ családi élet
eszményképét mindi g elevenen tartsa.

De ha it t .  kezd õdik a zsidó nõ küldetése , itt még
korántsem végzõdik be. Mind magasztosabb munkára kell
reámutatnunk. Az igaz, hogy a mai nemzedék nem igen
szereti a munkát , a nehéz feladatokat. Általános jelszó
az élvezet , leg fõbb a mámoros kaland , legnagyobb fej-
t örés a külsõ csín , a fellépés s a társadalmi modor köré
központosul. Nagyon sajnáljuk , hogy sem hitsorsosaink-
nak , sem egyéb pol gártársainknak a paradicsomi lusta-
ságot nem engedhetjük meg. A földi létnek alapföltétele
a munka és még a százszoros milliomos is csak azért
élvezhet anny it , mert az emberek milliói szünetlen dol-
goznak érette. Hogy egyesek tovább ne henyélhessenek
százezrek gunyjára , arról nemsokára gondoskodva lesz. A
jövõ állami rend is csak a munka hel yesebb fölosztásán
fog alapulni .

Tehát a munkától hiába akarunk megmenekülni ,
az mindig sarkunkban lesz , amig kenyér nem terem
a fán , amig a kész toiletlek nem nyílnak ki a
virágok kelyheibõl , amig egy ember irigy lesz a másikra
és erejét össze akarj a mérni a máséval. Tehát csak
munkálkodjunk , elbírjuk mi azt és még hasznát is fogjuk
venni. A zsidó nõ az átöröklött intell i genczia fol ytán ki-
képzettebb agyvelõvel és finomabb, erõsebb idegekkel bír.
Ily elõnyök kötelezettséggel is járnak. A zsidó nõ maga-
sabb küldetése az, hogy a nõi mivelõdés végsõ fokát érje
el, hogy mintaképül szol gálhasson a többi nõi nemnek
és hogy a vallás, a gyermeknevelés , a szellemi élet fák-
lyavivõje legyen. A férfi a durvább és nehezebb munkát
vállalta magára : a kenyérkeresést és katonáskodást , a
mindenféle nyomasztó gondokat , az igazság buvárlalát.
A nõ hatásköre e mellett elég nagy : õ terjeszti a szép-
séget az élet minden ágában , õ gyakorolja az erkölcsi
bírálatot , övé az igazság helyes fölfogása , a jelen és
jövõ férfinemzedék nevelése, a szép, jó és igaz haladá-
sának lelkesült elõmozdítása

A zsidó nõ fenkölt szelleme régtõl fogva ismert ,
tünemén y. Vannak ugyan még ma is tudósok , kik a nõi
szellemet fitymálják. De ezek talán nem is tudósok , mert
nem kutatják a tényeket , nem gyûjtenek beható tapasz-
talatokat , hanem ismétel getik a régi elavul t tankönyvek
rosszul igazolt állításait. Aki tagadj a a nõi szellemet ,
az soha szellemes nõvel nem beszélt. Aki nõnél nem
képzelhet logikát , annak nem tanácsolnók ,hogy egy
dialektikus képességû nõvel vitába bocsátkozzék.

Nemcsak, hogy határozottan létezik nõi szellem ,
sõt inkább , ha vannak is fogyatkozásai a férfiszellemmel
szemben, másrészt oly erényekkel is bir a nõi szellem ,
hogy a férfielme egyenes kiegészítésének mondhatók.
Különben nem volna érthetõ , hogy a legzseniálisabb
államférfiak , szónokok , irók , költõk , mûvészek anny iszor
fordultak volna a nõi Ítélethez és insp iráczióhoz , mini
ezt a történet bizony ítja. Hisz még Goethe is bevallja ,
menny it köszönhet saját okos anyjának , más szellemdús
asszonyoknak.

Vessünk egy pillantást a közelmúltba , és gyõzõd-
jünk meg arról , hogy a modern zsidó nõ is szép babé-
rokat tudott aratni a szellem terén. Mi lett a német
zsidó asszonyból , amióta a szegény, púpos Mendelssohn

egy fönkölt gondolkozású zsidó leány szivét és kezét el
nyerte ? Onnan keltezhetõ a német zsidó asszonyok dicsõ
sége, a kik elõtt még a nagy antiszemita Bismarck i
meghajolt. Onnan származott a nagy berlini asszonyok ,
a Mendel ssohn-leányok , Herz Henrietté , és a zseniális
Levin Ráhel küldetése , k'k egész Berlint meg hódították ,
és a német szalont megalapít ották. Igaz, hogy ezek a
nagyszel lemü asszonyok végre elkábultak , de az egé-z
századon át máig követõi támadtak ezeknek a bájos berlini
zsidó asszonyoknak , kik egy szellemi forradalmat idéztek
elõ. A német zsidónõ ma is elõkelõ hel yet foglal el a
német irodalomban , mûvészetben és kultúráb an.

Lássuk már most , hogy miképpen állunk Magyar -
országon , ami a zsidó nõ részvételét a szellemi és kul-
turéletben illeti. Nem ellenkezünk az igazsággal , ha azt
mondjuk , hogy a magyar zsidó nõ már szépen haladt
ugyan a nemzeti nyelv ismeretében , hogy a magyar
mûvészi megnyilatkozásokat , ami az irodalmat , zenét ,
színházakat illeti , elég éber figyelemmel kiséri , hogy
napról-napra megerõsödik hazafias érzelmeiben , de koránt-
sem gyakorol hangadó befol yást , nem oly szenvedélyes
honleány, mint a lengyel és német nõ és még nagyon
messze van az aktiv szerepléstõl. Ezt sehogysem rójjuk
föl neki bûnül , mert a mentség kéznél van. Hiszen a zsidó
férfiak is még alig három tizede hogy ezzel aj lovag ias
nemzettel egybeforrtak , hogy kezdték megérteni és vérükbe
átvenni a magyar eszméket.

Zsidó papok gyújtották meg a szövétneket , hogy
a magyar nemzetben fölismerjük az üdvözítõ tulajdon-
ságokat és a testvéri szeretetet. A papoktól átvették a
fáklyát az irók. Az elsõ nagy magyar zsidó költõ , Bern-
slein Hugó Károl y, még németül irt , de szíve dobogása
már egészen magyar volt. A hatvanas években indult
meg a nagy mozgalom , mely az egész komnkbeli zsidó-
ságot magyarrá varázsolta át. Megint papjaink állottak
az üdvös mozgalo m élén, a prédikáczió , liturg ia , a szer -
tartás lassan-lassan átváltoztak magyarrá. Egyúttal mozog,
tak az óriások , a Wahrmann , Horn , Goldzieher és
sok más, kik egész szellemi tõkéjüket a nemzeti kultúra
elõmozdításába fektették és—bebizonyitották , hogy a zsidó
képes , a magyar név dicsõségét külföldön növelni , itthon
pedig vetekedni a legnagyobb hazafiakkal. Azután a ne-
héz, de dicsõséges kezdet után , a fiatal nemzedék
már könnyen mozoghatott. Ágai Adolf , Kiss József és
Bród y Sándor hozzájárultak a nemzeti irodalom meg-
ifjodásához a modern realisztikus értelemben , mások
a magyar színpadot segítették megifjitani és magasabb
polczra emelni , a nap i sajtóban egész serege a fiatalok-
nak vitte át a franczia sfilt és viczczet a hazai iroda-
lomba , a festészetben és szobrászatban Horovitz és Klein
növelik a magyar hírnevet , a zenében Goldmark büsz-
kén mondja magát magyarnak .

Távol legyen tõlem , hogy az idézett adatokkal a
a fajhiuságot növelni akarnám. Itt csak röviden össze-
akartam számolni , hogy tovább mehessünk És íme, azt
találjuk , hogy a zsidó nõ még nem jutott hozzá, hogy nagy-
fontosságú befolyását a magyar közügyekre és kultúrára
nézve kifejtse. Ez tehátmától fogva be fog következni. És be
fog következni az is. amit a zsidó asszonyok Berlinben
elértek , hogy a politika , a tudomány, a mûvészet , az
irodalom korifeusai az õ szalonjaikban fognak össze-
gyülekezni , ha már a nagyvilági szalonokat egyideig a
zsidó nõk elõtt el is zárták.

Tisztelt hallgatóim ! Csak csevegni akartam nõi hit-
sorsosaim küldetésérõl. Alapos értekezést nem akartam
tartani. De azért a könnyedén odavetett megjegyzések
alatt komol y, nagyon komol y szándék rejlik. Szeretném



— A pesti hitközség anyakönyvi adatai. Az uj
egyházpolitikai törvények fol ytán , általában 'áltól tartot-
tunk , hogy a felekezeti anyakönyvek jelentõsége és értéke
a nrnimumra fog alászállani és a hívek legföllebb csak
ugy immel-ám mai fogják azokat igény be venni. Eíõzõ szá-
munkban kimutattuk , hogy a mi a házasságok vallásos
megszentelését illeti , ' visszaesés és a polgári házasság
hatása al g é: ezhetõ , mert 1896-ban tehát az átmeneti idõ
elsõ évében, az elõzõ évinél 31-gyel több házasságra :860-ra
adta rá áldását a pesti hitközség rabbisága. Ugyanil yen
eredménynyel t alálkozunk , ha a születési anyakönyveke t
tekintjük , holott ha visszaesés vagy felekezeti züllés volt
várható , annak éppen a születési anyakönyvek körül kel-
lett volna a legnagyobb mértékben jelentkeznie , egysze-
rûen azon okbó l , mert a születési esetek bejelentése és
fõképpen a fiaknak a felekezeti szövetségbe való fölvétele
kevésbbé történik ny ilvánosság elõtt és autoritása is, köz-
bit szerint , kevesebb mint a házasságok vallásos meg-
kötéséé. És mégis e (éren is kellemes a csalódás, amint
az alábbiakból ez ki fog tûnni. A pesti hitközség anya-
könyveinél a lefol yt évben 3679 születési esetet (1937
fiu és 1742 leány) jelentettek be, 79 czel többet mint a
múlt évben , ellenben 71-gyel kevesebbet mint az idlam i
anyakönyveknél. E 71 születési eset bejelentésének a feleke-
zeti anyakönyveknél való elmulasztása azonban , bár
2%-nak felel meg, nem mondható valami túlságosan el-
ijesztõ ténynek annál az egyszerû oknál fog va, mert a
pesti oldalon van orthodox hitközség is, amel ynél bizo-
nyára szintén bejelentik az újszülötteket. Másrészt azért
nem kell ettõl a 71 elmulasztott jelent éstõl megijednünk ,
mert a be nem jelentett újszülöttek között csak 21 a fiu ,
azokat tehát , a kiknek bejelentése felekezeti szempont-
ból mértékadó , mégis a felekezet közösségében lévõknek
tudjuk. Érdekes , hogy 19 olyan gyermeket j elenteltek be
a felekezeti anyakönyveknél , kiknek szülõi csak pol gári-
lag keltek egybe, a mi azt jelenti , hogy ezek a szülõk
nem a vallás fiíymálásából nem vették igény be a vallá-
sos esketést , hanem azért , mert bizonyára vallásos aka-
dál yok tették azt lehetetlenné. Az sem érdektelen , hogy
a felekezeti anyakönyveknél bejelentett gyermekek közül
9 fiu és 7 leán y vegyes házasságból származik , tehát
maguk a vegyes házasságok sem jelentik minden eset-
ben a vallástól való elszakadást.

— A Bródy-Adél gyermekkórház bizottsága f.
hó 21-ikén két fõorvost választ. (Igazgató fõorvossá
tudvalevõleg dr. Grosz Gyulát választották ). A kandidáló

bizottság f. hó 17-ikén sebész-fõorvosnak elsõ hel yen
dr. Schdchter Miksát , egyet, magántanárt és hírneves
szakiról , szemészeti fõorvosnak pedi g dr. Mohr Mihályt ,
a jeles fiatal szemorvost és a hitközség kórházán ak több
éven át volt alorvosát jelölte. A választáshoz , mert nincs
kétség, hogy a bizottság az elsõ helyen jelölteket fogj a
választani , csak gratulálhatunk a hitközségnek és elsõ
sorban magának a Bródy-Adél gyermekkórháznak , mely
a két férfiúban két igazán kiváló orvosi erõt nyer. A
Bródy-Adél gyermekkórházat különben már r övid idõ
múlva át fogják adni emberbaráti hivatásának.

— Adar 7. Mint minden évben , ugy az idén is,
legtöbb hitközségben megünnepelték Mózes tanítónk szüle-
tésének és halálozásának évfordulóját , Adar hó 7-ét ,
az idén márczius hó 11-ikén. A megünneplés részint
gyászistentiszteleteken , részint lakomákon történik. Ott a
lefol yt év nagy halottainak emlékét idézik vissza, itt
feledik a veszteségeket és rendszerint humánus czélokra
megadóztatják magukat. Az idevágó tudósítások a követ-
kezõk :

Szegeden — mint évrõl- évre szokás — szintén
templomi ünnepet rendeztek Mózes születésének és hal á-
lának évford ulóján. A pompás ünnepi beszédet a délutáni
minchn után Löw Immánuel dr. fõrabbi mondotta , a ki
megkapó mozaikot állított össze a lefol yt év elhunyt
zsidó nagyjaiból.

Baján f. hó 11-ikén d. u. gyászistentiszteletet tar-
tottak , mel yen a chevra és a hitközség elöljáróságai
valamint nagy számú közönség vett részt. Az ünnepi
szónoklatot , melynek eloquentiájáért meggratuláltak , az
év nagy halottjairól Adler Lipót dr. fõrabbi mondotta ,
mig az énekrészekrõl Berger fõkántor gondoskodott.

Abádszalókon a chevra kadisa gyászistentisztelettel
és lakomával ünnepelte adar hó 7-ikét. Á délutáni istentisz-
telet szónoka Schück Salamon a karczagi orth. fõrabbi volt ,
a ki hal l gatóságot testvériségre és egyetértésre buzdította
és arra kérte , hogy kiki hasson oda, mikep a felekezeti
p ártok békejobbot nyújtsanak egymásnak. Az este 7 órakor
tartott lakomán , melyet Altman A. Mórné , Bluni Jakabné ,
Groszman Vilmosné, Goldstein Farkasné, Gróf F. Gyuláné
rendeztek , az elsõ pohárköszöntõt Gróf F. Gyula mon-
dotta , megemlékezvén néli. Epstein Ábrahámról , ki az
egyesületet 37 évvel ezelõtt alap ította és halálakor is meg-
emlékezett róla. Szólottak még Trencsény i Károly, Wild-
mann Mór . és Unger Mór.

— A talmud a journalisták között. Azon a
pompás ünnepségen , melyet a Budapesti újságírók egye-
sülete márczius 15-ike emlékére rendezett , szerepe jutott
a talmudnak is. Ez pedi g igy történt. A » Pesti Hírlap *-.
szerkesztõje , Kenedy Géza tal praesett toasztjában a tal-
mud egy meséjére hivatkozott , mely szerint egy Gólem
nevû szobor rögtön összedõl, ha tisztátalan kezekkel
nyúlnak hozzája. Szerinte ilyen a sajtó is. Már a föl-
köszöntõ alatt trélásan többen hangoztatták e lapok szer-
kesztõje nevét , hogy ellenõrizze , amit Kenedy a tal;: udból
czitál. Ez azonban nem bírta volna szerkesztõnket szó-
lásra , ha Kened y után Dugovics Imre , az »Alkotmány «
szerkesztõje direkte nem provokálja. Dugovics ur hosszabb
toasztban fölköszöntötte Veigelsberg Leót , a kör kiváló
alelnökét , Szabó Endrét , a jeles költõt és a társaságban
lévõ — úgymond — talmudtudóst , ki õt megtámadta , de
kinek õ, mert intenczióit félremagyarázzák , nem fog
felelni. Ugy tesz különben , mint ama bizonyos keresz-
tény orvos , ki liberalismusból restelte kimondani a zsidó
szót , azért ugy felelt , midõn azt kérdezték tõle , ki volt
ma nála , hogy — úgymond — egy ember, ö is mond-
hatná , hogy par excellence il yen emberre emeli poharát.

H i r e k .

gyenge szavaimmal az alvó vallási tüzet föléleszteni ; a
szikrá t, mely a hamu alatt talán még ég, tiszta
lánggá növelni. Ez a tûz legyen a lelkesedés tüze õsi
hitünk iránt , nem azért , mert szenteskedni akarnánk ,
hanem mert ez az õsi vallás a szív és az ész szülöttj e,
mert a családi szentél yt megóvja és a szellemet megsza-
badítja. Azt akarnám , hogy ezt a vallást kezdjük végre
megérteni, kezdjük ujra tanulmányozni , kezdjük szeretni ,
nem babonából , hanem mert örök bölcsészi és életbõl
merített tartalma van , mert fajunk er éjét növeli , mert a
magyar nemzetnek is csakúgy fogunk legjobban szolgál-
hatni , minél jobb zsidók , azaz minél erkölcsösébe, sze-
retetteljesebb , szorgalmasabb és miveltebb elméjû test-
vérei leszünk a magyarnak. Az a szent czélunk , hogy a
zsidó vagyon és intelligenczia , melyért annyit szidnak
bennünket , éppen csak az egész nemzet haladásának ,
legjobb eszközéül bizonyuljon be.



Szabolcsi erre már riposztirozott ! A talmudot — szólott
— nem õ hozta be ebbe a társaságba , hanem tetté ezt
a >Pesli Hirlap s kitûnõ szerkesztõje , midõn egy szoborról
mondott el egy regét , mely a talmudban ugyan nem for-
dul elõ, de amely azért nem kevésbbé szép. A rege a múlt
századból származik és szól egy prágai szent férfiúról , ki
agyagból embert gyúr és kinek a nyelve alá helyezett
istennév segítség ével életet adott. Mig ott volt az isten-
név — tartja a rege — a sárból alkotott ember min-
denhaló volt, ; de összeomlott ; porrá lett , ha az istennevet
nyelve alól kivették. Ehhez hasonlítom én a sajtót. A tal-
mud — már én még is csak rátérek a tal mudra — azt
moodja, hogy Istennek j neve : Igazság. Ez az istenné v,
mely a sajtót nagygyá teszi. Mi g nyelvét igazság kormá-
nyozza , mindenható , ha ny elve hazug , sárrá aljasodik.
A sajtónak senki és semmi sem árthat , mint éppen csak
a saj'ó , és fölemelni is csak õ maga emelhet i föl magát.
Mil yen legyen igazsága , erre, tréfásan ugyan , ráczélzott elõt-
tem szóló, tisztelt szerkesztõ ur. Az emberrõl beszélt, mig
szives volt fölköszönteni , mert ama orvos példájára , nem
akarta mondani , zsidó. Nos, vegyük ezt komolyan. Beszél-
jünk mindig csak az emberrõl , soha mást ne tartsunk
szemünk elölt felebarátunk megítélésében, mint az embert.
Az embert és a magya rt. Ezt akarja megvalósítani az
újság író k eme társasága , szóló erre emeli poharát .

— Zsidó jótékony intézmények egyesül ése.
A berlini zsidó jótékony intézmények a minap közös
ülés t tartottak Berlinben , melynek az volt a czélja , hogy
a humanitárius zsidó intézményeket szövetséggé ala-
kítsák. Hasonló intézmény New-Yorkban már van és
tudomásunk szerint Londoban is hasonló akczió van
fol yamatban. Az ülésen sok fölszólalás után az összes
szavazatokkal négy ellenében elhatározták a jótékony
egyesületek szövetségének megalakítását. Az alapszabá-
lyokat csak késõbb állap ítják meg. Mivel a jótékony
egyesületek szövetségének a fõczélja az, hogy a segél ye-
zés munkáját rendszeresebbé tegye és az áttekintésnél ,
mit az együttes igazgatás nyúj t , egyrészt egyeseknek
többszörös támogatásá t, teszi lehetetlenné , másrészt a
mellõzötteket is meg felelõ támogatásban részesítse :
nagyon helyén való volna evvel a tervvel nálunk is
megbarátkozni és akcziól indítani , hogy nálunk is egy
kalap alá hozzák a jótékony egyesületek igazgatását.

— Az iró és újságíró kath. papok megrend-
szabályozása. A katholikus papok közül akárhányan a
szeretet nevében a nyomtatott betû utján sok baj t csinál-
tak és igen sokszor kerültek a bíróságok elé. A bujto-
gató kath. papoknak ez a szerepe és azõ mocskolódásaik
nincsenek Ínyére a pápának , aki szeretné õket hivatásuk
keretébe vissza erelni. E végbõl az »index *, mint a bécsi
egyházmegye hív. lapja közli , revisió alá kerül és
XIII. Leo, XIV. Benedek pápa bullájának a »So!licita et
provida« czimünek tartalmát akarj a életbe léptetni.E szerint
a papoknak tiltva volna egy házi és világ i dolgozatokat
elõleges püspöki czenzura nélkül kinyoma tni s nem volna
szabad szerkesztõséget vállalniok . Ez olyan revisió volna ,
a melyhez minden liberálisan goldolkodó ember szívesen
hozzájárul ; de a néppárt — ez nem nagyon fogja meg-
köszönni.

— Hirsch báróné alapítványa. A nagy emberbarát
özvegye , mit Parisból irják , most München városa számára
1.200,000 márkát adományozott , a mel y összeg bõl gyer-
mekágyas asszonyok és lábadozók számára alapítvány
létesítendõ.

— A szegedi Chevra kadisa derekas munkáról
számol el múlt évi jelentésében. 13.970 frtny i bevételei
közül 3837 írt 67 krt jótékonyság ra fordított. Ebbõl

1799 frt - 66 krt a szegényeknek közvetlenül kiosztott se-
gély, 1490 frt 83 krt a menház töntartása vett igénybe
és megtakarítot tak az 1652 frt 87 kr. készpénzmarad -
ványon kivül 2108 frtot. A Chevra mûködésébõl kieme-
lendõ még, hogy 5000 frtot ád a hitközségi házépítésre
és 5000 frtot a tervbe vett uj templomra. A lefolyt év-
ben az egyesület elvesztette érdemes "elnökét , Milkó Ja-
kabot , kinek haláláról annak idején megemlékeztünk. A
város területén a lefol yt évben 107 haláleset fordult elõ,
16-tal több mint 1895-ben , közülök egyleti tag csak 18
volt. A tagok száma az év elején 436 volt, ami a múlt
évhez képest 18 fõnyi szaporo íást tüntet föl. A testü-
leti névleges vagyon 67.740 frt 36 kr., amelybõl tiszta
vagyon 54.995 frt 36 kr.

— A ves'prémi Cherva-Kadisa 1896—97 évi
j elentését is megkaptuk , mely beszámol ennek a sok baj
látogatta hitközségnek szép munkájáról . A bevételek
4852 frt 75 krra rúgtak és mivel a kiadások csak 3383 frt
86 krt , vettek igény be, megtakarított összegül 1468 frt
89 kr. mutatkozik. A kiadásoknak felét 1699 frt 63 krt
jótékony czélokra fordították , amibõl 1301 frt 73 krt
szegények készpénzbeli segélyezése vett igény be. A vagyon
7581 frt 32 krny i alapitványnyal együtt 27775 frt 45 kr.
Az elhunytak száma a jelentés évében 21 volt.

— A szolnoki Chevra kadisa Húsz Mór elnök-
lete alatt f. hó 11-én — Adar hó 7 — népes évi köz-
gyûlést tartott. Kis Jakab hitközségi jegyzõ bemutalta
az évi jelenté st és zárszámadást, mel ynek adataiból ki-
emeljük a következõket : A bevétel 1457 frt 30 krra
rúgott , a kiadások között a szegénygyámolitás 513 frt
13 krral szerepelt. A vagyon a közgy ûlés napján 1892
frt 89 kr. Ugyanakkor Beutsch Adolf dr. vezetése alat t
megejtették a tisztúj ítást és elnökké egyhangúlag már
negyedízben Húsz Mórt , gondnokokká Klein Ignáczot és
Klein Mártont választották meg szintén egy hangúlag. A
közgyûlés után szokásos társas vacsora vo't , mel yen a
köszöntõk sorát Lippe Vilmos hitközségi elnök ny i-
tot ta  meg.

— A budai Chevra kadisa Szabolcsi Izidor dr. el-
nöklete alatt f. hó 15 én lafTotta meg évi közgyûlését ,
amelyet megelõzõleg a fõtemplomban az elhunyt Chevra-
testvérekért. emlékünnepély volt , Goldberg dr. fõrabbi emel-
kedett szónoklatával. A közgyûlésen Weiszmann Noe titkár
bemutatta az évi jelentést és zárszámadást, Ennek figye-
lemre méltó adatai közül kiemeljük, hogy az évi pénz-
tárforgalom 14.181 frt 48 krra rúgott , melybõl fölösleg -
ként 1524 frt 78 kr. maradt. A 12.656 frt 70 krny i ki-
adásból segélyezésekre és gyógyszerekre 1520 frtot , be-
ruházásokra pedig 3030 frtot. forditoltak. A tiszta vagyon
32.743 frt 97 kr., mel y az alapítványokkal együtt 34 695
frt 75 krra rug.

— A gyulai izr. hitközség ötven éves múltra
tekin thet vissza és ugyananny i ideje áll a kebelében ala-
kult Chevra kadisa is a jótékonyság szolgálatában. A
nevezetes fordulót , félszázad szerény, de belsõ értékénél
fogva számottevõ munkásságál , f. hó 11-én szépen ünne-
pelték meg Békésen. Délelõtt 9 órakor alkalmi istentisz -
telet volt a templomban , melyen az uj fõkántor , Papier
Ármin zsoltárokat és egy magyar emlékéneket énekelt .
Az ünnepi szónoklatot Kecskeméti Ármin dr . rabbijelölt
mondotta , a hazafias kötelmekrõl , a humanizmusról és
az elhunyt alapító hitközség i tagokról emlékezvén meg.
Az istentisztelet után disz-közgyûlés volt Berény i Ármin dr.
hitközségi és chevra kadisai elnök vezetése alatt. Az
elnök pompás beszéddel ny itotta meg az ülést , a zsidók
múltját és jelenét vetvén egybe s különösen a magyar zsi-
dóság hel yzetének rajzolásánál , vívmányainak méltatá sa-



nál idõzött szeretettel. A lelkes éljenzéssel fogadott be-
szédet kövefõ.'eg Bárdos Arthur dr. alelnök elnöklése
mellett több kisebb ügyet tárgyaltak , a jelen tkezõ uj
tagokat fölvették és ugy Berényi dr.-nak , mint Kecskeméti
Ármin dr.-nak jegyzõkönyvi köszönetet szavaztak . Este
l ársas vacsora volt sok szép fölköszöntõvel , melyek kö-
zül az elsõ Kecskemiti Ármin dré volt ; kiemelendök még
Herény i Ármin dré , Kohn Dávid szerkesztõé és Bárdos
Arthur dré, ki az ünnepél yt rendezõ Weisz Mórt kö-
szöntötte. A társasvacsora alkalmával a Chevra kadisa
czéljai részére 500 frtnál több adomány gyûlt össze és
ugyanaznap a tagfölvételeknél is 300 frt folyt be.

— Chevra-jubileum. A tapolczai Chevra kadisa
márcz. 3 án ünnepelt félszázados jubileumáról , melyrõl
már f. hó 7-iki számunkban megemlékeztünk , ujabb
pótló tudósítást kaptunk. E szerint az ünnepélyt meg-
elõzõ istentiszteleten Singer dr. fõrabbi ünnepi beszédé-
ben megemlékezett a lefol yt évben elhunyt zsidó kitûnõ-
ségekrõl. A tanácsteremben Fischer dr. elnöklete alatt
tartott diszgyülésen az elnök emelkedett szellemû meg-
ny itó beszédet tartott , melynek elhangzása után a kül-
döttségek tisztelgése következett. Az izr. nõegyesület üd-
vözletét Pollák Adóimé tolmácsolta, utána a krajczár-
egyesület nevében Löwensohn dr. beszél t , mig az iskola-
szék szerencsekivánatait Singer dr., a tantestületét pedi g
Strausz Zsigmond tolmácsolta. Ezután a fõrabbi fölol-
vasta a szent egyesület történetét , melynek érzelmes
hangjai sokakat meghatottak. Este 7 órakor 6 háziasz-
szony, névszerint Heimler Miksáné, Polliik Adóimé, Singer
Bernát né, Guth Sománé, Grünberger Bernátné és Lessner
Sándorné rendezése mellett társasvacsora volt. A fölkö -
szöntõk közül tudósítónk Singer dré t, Frisch Lászlóét és
lischer drét emelte ki.

— Nagy adomány. Lazarus Mór, a galiczia jel-
zálog-bank igazgatója, mint Lembergböl jelentik , nagyo bb
összeget adományozott egy Lembergben építendõ zsidó
kórház j avára, melynek épitési-költségei 120,000 írtra
rúgnak.

— Barmiczva-Rothschild. A barmiczva , a 13 éves
fiuknak Izrael szövetségében való megerõsítésére szolgáló
olyan ünnep, a mel yet a mi uri családaink géne-bõl ,
a szegényebbek pedig, mert nem igen áll módjukban a
lakmároztatás — elvétve szoktak megünnepelni. Pedig az
uri családoknak elég szép példákat szolgáltatnak a
Rothschildok , a kik szintén urak volnának , vagy mi és
szintén az intelligencziához számithatj ák magukat. Tavaly
peszachkor Fiúméban lett egy Rothschild- fiu barmiczva ,
most meg Bécsbõl kapunk hasonló hírt. Múlt szombaton
történt a dolog és Rothschild Albert br. Dániel Jenõ nevû
kis fia , a kinél fiatalabb csak egy van , odaállott a tóra elé,
elmondta az áldásokat és fennszóval reczitálta el a
haftorát. A kis báró persze a jótékony adományokról
sem feledkezett meg, a mi nála nem nehéz dolog —
telik az apja erszényébõl . Istentisztelet után a Heugassei
palotában dejeuner volt a kis báró » derasa«-jávai. És a
Rothschild báróék a barmiczát és a derasat a dejeunervel
és a pezsgõvel — mert ezt ittak — szépen össze tudták
egyeztetni. Az sem utolsó dolog, hogy a konfirmált kis
báró legelébb is elhunyt édes anyja emlékét idézte föl
fiúi szeretettel és azután hálálkodott apjának — a ki
zsidónak nevelte.

— A prágai régi zsidó temetõ, mely a wormsi
mellett EurópaJ legrég ibb temetõje, annak a veszél ynek
volt kitéve, hogy becses emlékeivel egyetemben elpusztul
a föld színérõl. A Chevra és a hitközség hiába tiltakoz-
tak egy darab'g a terv ellen , végre a Landtag elé vitték
a dolgot. A Landtag azután ugy határozott , hogy a régi

prágai temetõ tovább is föntartandó és a városnak il y
irányú utasítás andandó.

— Uj zsinagóga. Berlinben a Lülzow-Strassén
575000 márka költséggel uj zsinagógát épiU- nek.

— Schneider társa. Az osztrák parlament az uj
választások révén furcsa kitûnõségekhez jutott. Ezek közé
tartozik egy Mittermayer nevû ur is, akirõl az »Arbeiter
Zeitung * a következõ érdekes dolgokat mondja el: Mitter-
mayer ur egy pinczértársának riskontoj át , amel y nyert ,
kicserélte , azután kivett egy pinczér feje alól egy pénzes-
tárczát és a saját zsebébe eresztette , végül több rend-
beli gyûjtött pénzekkel elfelejtett elszámolni. Mivel ezeket
a dolgokat az antiszemita lapok tagadták , a nevezett
munkáslap közzé tette Mittermayer irtóza tos hel yesirásu
levelét , mely ben a riskonto cserét és a pénztái cza dol-
gát maga ösmeri el. És az ily en emberek diadalát ná-
lunk is akad lap, amel y a kereszt ény elvek dicsõségének
hirdeti. Kár vele büszkélkedni .

— Rabok temploma A budapesti gy ûjtõ fogház-
ban az ország fõbb felekezeleinek már van templomuk ,
se héten avatták fö l a társadalom zsidó hitu kitaszítottjai-
nak számára is az ájtatosság otthonát. Az ünnepen , melyen
az igazságügymin iszterium képviseletében Kónya dr. jelent
meg, Szabó József igazgató vezetése alatt a fogházi tiszt-
viselõi kar is részt vett. Az avató beszédet Kohn Sámuel
dr. pesti rabbi mondotta , megtérésrejavulásra buzdítván a
fogház lakóit , akik az ünnepség végén a Hymnust énekelték.

— Nyilvános köszönet. A vallás- és közoktatás-
ügyi miniszter Poppe r Ármin báró nagy birtokosnak , az
ismert filatropnak , ny ilvános köszönetet mondott azért a
300 frtért , mel yet ujabban a Turzófalvi zsidó iskola
építésére adományozott.

— Sanders Dániel , a nagy tudós, helyesebben
lexicograph a német nyelv szótárának világhírû szerzõje,
77 éves korában elhunyt Neu-Strelitzen.

— Fisehhof dr. emlékezete. A bécsi márcziusi
napok hõsének sírjához az idén is elmentek az osztrák
liberálisok a zsidó hitû szabadság hõs halálát ünnepelni .
Kronawetter volt a szónokuk , aki a liberál is eszmék 49 év
elõtti forradalmi halt bajnokát visszaidézte hall gatói
emlékébe.

— Nyugalomba. Schuschny Jakab , a pesti hit-
község egykori ri tka szép tenor-hangu kántora , 34 évi
hûséges szolgá'at után jól megérdemelt nyugalomba
vonult. A régi emberek közül való, de azért modern
zenei mûveltségû. A hires bécsi SuUernt k volt tanít-
ványa , attól hozott õsi szellemet és modern mûveltséget
a zsinagógai énekbe. A fõvárosban sok t isztelõje van ,,
akik nemcsak a mûvészt , hanem az embert is becsülik
benne és legteljesebb szympathiajukkal kisérik a nyuga-
lomba. Közéleti szerepébõl , a templomon kivül , ismeretes
tanárkodása a tanítóképzõben és az izr. fiuárvaházban ,
valamint a hitközségi hivatalnokok egyesületében kifejtett
munkássága. Schuschny most 64 éves.

— Halálozások. Zalaegerszegrõl jelentik , hogy ott
a megye egy ik legrég ibb és legbecsültebb zsidó család-
jának sarja , Kaiszr József , 65 éves korában , hoszabb
szenvedés után elhunyt. A megboldogult Zalavármegye
közéletében jelentékeny szerepet játszott és gazdasági
téren elismert szaktekintél y volt. Az elhunyt iránt érzett
tisztelet a temetés alkalmával felekezeti külömbség nél-
kül nagy körökben ny ilatkozott meg. A megboldogult
Simon József dr. kir. tanácsosnak az orsz. izr. iroda titkára
leányának ipa volt. — Blau Mór putnoki kereskedõ Blau
Lajos dr.-nak , a szeminárium tudós tanárának édes atyja,
hosszas szenvedés után f. hó 16-ikán elhunyt Budapesten.
Itt gyógyulást keresett , de csak a halál kezébe jutott .



Holtestét Putnokra vitték örök nyugalomra. — Danz 'n-
ger Józsefné szül. Roth Betti , egy jótékonyságáról ös-
mert úrnõ f. hó 17-ikén, 47 éves korában hosszas szen-
vedés után elhunyt Gyöngyösön. Két nagy család gyá-
szolja. — Herczog Miksa , a Herczog Miksa és társa ,
budapesti ismert borkereskedõ czég fõnöke, aki az
itteni orth. hitközségnek szereplõ alakja volt, rövid
szenvedés után elhunyt . Lipschitz Lipót az orth. közve-
títõ iroda elnöke rokonát gyászolj a benne.

— Gazdák akeziója. A magyar gazdák kongresz-
szusuk határozatából kifol yólag, most gazdaszövetséget
létesítenek. A szervezkedés most fol yik országszerte és
Károly i Sándor gr., a gazdatársada lom vezéralakja, orsz.
képviselõ maga jár m'ndenütt legelõi. A gazdák minde -
nütt és igy nálunk is az úgynevezett merkantilizmust
támadják , ez ellen tömörülnek és mert õk a merkanti-
lizmus elnevezés alatt csaknem kizárólag a zsidóságot ,
vagy is a kereskedelem és nagy i par munkásait értik —
természetes , hogy az ilyen agrár szervezkedéseket bizo-
nyos izgalommal kisérik a zsidóhitüek. A tõke és mer-
kantilizmus szinte antiszemita jelszavakká nõtték ki
magukat , holott valójában csak kereseti osztál yok gyûjtõ-
nevei; olyan osztál yokéi , melyekben , fõképpen ami a
tõkét illeti , maguk a gazdák vannak a legnagyobb mér-
tékben képviselve, még ha a tõkének mozgékonyabb
részét tekintjük is. Hiszen ipari vállalataik , hogy csak a
mezõgazdasági szeszfõzõket említsük , a keresztény gaz-
dáknak aránylag nagyobb számban vannak , mint a zsidó
hitû vállalkozóknak. Most nem bocsátkozunk a kérdés
érdemébe , csak éppen érintjük a dolgot abból az alka-
lomból , hogy az ország gazdatársadalmának szervezése
alkalmából a gazdaszervezkedésnek és antiszemitiz musnak
a közhit szerint közelálló kérdéseit a szervezkedõ gazdák
maguk vetették fõi , de olyan formában , hogy, ha igazsá-
gosan ítélünk , nem találunk benne gáncsolni valót.
A minap megtartott pozsony i szervezkedõ gyûlésen
ketten ny ilatkoztak a dolog felõl Bujanovics Skn áiv n em-
zeti-párti orsz. képviselõ és Károly i Sándor gr., szintén
orsz. képviselõ és az országo s g izdasági egyesület elnöke.
Bujanovics igy szólt : Nem szabad osztál y ok és valláso h
köz t különbsé gei tenni , de ha a gazdák it a reakc ió, az
antiszemitizmus vádjával illetik is, akkor sem szabad az
agrárius gazdaság i politika követelésétõl elállani. Károly i
Sándor gróf pedi g a társadalmi jelsza vak magyarázatául
azt jegyezte meg, hogy »az embereket képességeik é< cse -
lekedeteik szerint kell megbec-ülni. Meg kell becsül ii a
kereskedõt , az iparost a maga körében és nem szabad
sem osztály , sem felekezeli jelleget bevinni a kiizdil embeA
Ha gaz Iáink cselekedetei is ol yanok lesznek , mint szavaik
— akkor a gazdatársadalom szervezkedése , nálunk leg-
alább, nem igen lesz azonos az antiszemitizmussal.

— Európa elzsidósodása mindnagyobb mérveket
ölt Bécsben. A liberálisok rég elzsidósodták , a szocziál-
demokráczia emberei tisztára zsidókból állanak , a radi-
kális némel-nemze liek csupa zsidók , a kereszlény-szoczia-
listapárt szinte hemzseg a zsidóktól ; röv iden , bárhova
tek intünk , mindenütt  zsidók , zsidók és ismét zsidók. De
az elzsidósodás még sokkal magasabbra terjed . Vala-
menny i nagy hatalom a zsidók szolgála 'ában áll , függ a
zsidóktól s kénytelen azt tenni , amit a zsidók p iranosol-
nak. Ezt a borzalmas leleplezést természetesen bécsi
anliszemita lap iak köszönhet jük , a »Deut sche Z ; i i ung«-
nak. Ez a lap ol y lelkesültség gel tart ki a görögök mel-
lett , mintha a görögök tartanák ki , vagy legalább is a
görög királ y állandó hirdetõje lenne a lapjának. Ámbár
az osztrák-magyar monarchiának ugyancsak érdekében
áll , hogy a konfl iktus a két állam között békes séges

utón intéztessék el, a bécsi többség lapja egyenesen
harczra tüzeli a göröket a török ellen. Egy hel yt igy ír :

»Valóban ugy látszik , hogy itt a nemzetközi zsidó
nagytõkének , Görögország hitelezõinak harczárói van szó
Hellas ellen. Juda hadat izent Görögországnak és a ke-
resztény nagy hatalmak lealacsonyodtak arra a szégyen-
teljes szerepre, hogy végrehajtóivá legyenek a zsidó gõg-
nek és zsidó követelõdzésnek. «

Tehát , ha a görög kalandorok Oroszország segít-
ségét remélve beütnek idegen területre s azt elfoglalni
próbálják , akkor »Juda c izent hadat Görögországnak s
ha az európai nagyhatalmak , valamenny i kultúrállam
fejedelme a háború fellegét eloszlatni próbálják , akkor
»lealac sonyodtak arra a szégyenteljes szerepre stb. «.
Szegény, elzsidósodott Európa.

— Az osztopáni kis zsidó hitközségrõl, mel y-
nek a környékbeliekkel együtt 18—20 adófizetõ tagja van ,
meglepõ dol gokat ir Rosenfeld Li pót , aki alapi körorvos ,
ü , ki a hitközségnek huzamos idõn át két izben is elnöke
volt , dióhéjban a község egész történetét közli velünk
és visszavisz az ötvenes évekre, amikor villámütés pusz-
tította el a község kis templomát. 1874-ben még egy
pár forint pénzecskéje is volt a községnek, 84-ben azon-
ban , mikor a nevezett orvos ujra átvette a hitközség
vezetését , 87 krra rúgott az egész »vagyon « , és templom
és hitközség i intézmények a legdezoláltabb állapotban
voltak. Csak a felekezeti elemi iskola állóit még helyt
az õ jó tan ítójával. Az uj elnökkel ismét uj korszak kezdõ-
dött. Lassankint rendbe hoztak mindent , kijavíttattá k a
temp lomot , a temetõ falait , fölszerelték az iskolát , de
csináltak 150 frtny i adósságot. A piczike hitközségnek
ez is sok volt. Ám azóta jobbra fordullak a dolgok.
Rosenfeld körorvos ulóda az elnökségben , Ilonig Izidor
a megkezdett utón haladt , é* mo st, hogy a jelen tudó-
sítás irója látog itóban meg int megfordult a kis község-
ben , már nemcsak az adó sságokat találta törlesztve , ha-
nem a hitköz-ég és chevra pénz 'áráb an is talált egy kis
pénzt , emellett Weisz tanitó vezetése alatt , kinek fize-
tését is javították , virá gzik az iskola és a többi szerény
igényû intézmények. A 18—20 adófizetõ tag áldozat-
készségére támaszkodó kis hitközségnek ez a munkássága
ol yan megkapó , hogy ezt a rtühány sort , amivel a ny il-
vánosságra hozzuk , bízvást megérdemli.

— Zsidó kántorképzõ tanfolyam. Vesszük a
következõ levelet : Geiger Mór ur e lapok minapi számá-
ban a kántorok és sakterek képzettségérõl tett szomorú
tapasztalatait felsorolva , azon indítványt teszi , hogy a
rabbi - vagy tanítóképzõ-kántorokat képzõ tanfol yammal
egészítessék ki , hog y a hitközségek a kor színvonalán álló
kántorokra és sakterekre szert tehessenek Ámde , a szegény
kántorok és sakterek szerencsétlensége mindi g az volt ,
hogy mindi g csak fogyatkozásukat látták , de sérelmeiket
s >h' se vettek észre és igy még alig volt arra eset , hogy
mostoha állapotuk megszünteté-ét valaki szóba hozta
volna , pxlig he lyze lük jelenlegi stádiumában tõlük még
mûveltséget és képzettséget is kívánni tán kissé sok.
A néhány nagyobb hitközség kántora , ha nem is kitûnõ ,
de legalább tûrhetõ díjazásban részesül, de midõn
általánosan kántorok és sakterekrõl szólunk , kell , hogy
figyelmünk a kisebb hitközségek alkalmazottjaira is ki-
terjedjen , már pedig ezek állásával a tanitói állás össze
n3tn hasonlítható , mert mig a tanítóknak megvan —
ugyan csekély — de törvénynyel biztosít ott fizetésük ,
ötödéves korpótlékuk , rendes nyugdijuk , szervezett állá-
suk , melyrõl csakis fegyelmi utón súlyos vétség ecetén
mozdíthatók el, addi g a szegény kántor és sakter a hitk .
önkényének van kiszolgáltatva , a mely akkor bocsátja



el, mikor neki tetszik , ugy, hogy feje fölött mind i g a
kenyérvesztés Domokles kardj a lóg. Ha pedig a munkából
kidõl , családjával együtt a koldusbot után nyúlhat , ha éhen
veszni nem akar. Ha a kántorok és sakterektõl azt
kívánjuk, hogy a korra l haladjanak , szolgáltassanak pél-
dát reá a hitközségek , szüntessék meg a középkori álla-
potokat , rendszeresítsék az állásokat , biztosítsák hivatal-
nokaik nyugdij át , és csak azufán állítsák fel a kántorképzõ
tanfol yamot , mert akkor már teljes joggal követelhetnek
kántoraikt ól a kor színvonalán álló mivellséget. Ádánd ,
1897. márcz. 9-én. Krausz Mór rabbi.

— A nagyszebeni izr. templom építési alapja
javára f. hó 6-án sikerült tánczmulat ságot rendeztek ,
melynek az az eredménye, hogy 200 frt tiszta jövedel-
met hozott, fõként Schwarcz drnak , Felter és Kincs kis-
asszonyoknak köszönhetõ.

— Hymen. Ifj. Milkó Izidor dr. Szabadkáról el-
jegyezte Fischer Lipót , bajai nagykereskedõ leányát lika
kisasszonyt. — Schlanger Bertalan Szatmárról , Kramer
Rezsõ budapesti gyáros könyvelõje, eljegyezte Budapesten
Ötvös Teréz kisasszonyt. — Hiller László, a Hiller J. és fiai
nagybecskereki czég tagja eljegyezte Tihanyi Mariska kis-
aszszonyt Tihany i Sámuel dr., debreczeni fõoros leányát,
— Lmke Manó dr. beszterczei fõrabbi f. hó 31-én
Nagy-Bittsén féleségül veszi Beutsch Malvin kisasszonyt.

— Két könyvrõl. A kultúra olyan nagy, hogy a
novellás könyvek már-már vadon teremnek . Aki novel-
lákat, olvas, maga is ír vagy egy füzetre valót , hogy
azután alkalomadtán elmondhassa a szálló igét : »Hja ,
ha én novellát akarok olvasni , akkor — magam irok. « És
nem egészen valótlan , amit mond : mert novellát , uram
fia , hol találni most már novellát ? Ötletek és adomák
foglalták el a hel yét , amelyekben szintén szerepel egy
Jancsi és egy Juliska , avagy János és Júlia és ez éppen
elég. Aki novellát akar olvasni , az legalább rajzot keres,
abban még van valami a novell ából...  A fárcza , a
tárcza , a sok ujságtárcza tönkre sílány itotta a lassú
medrü , békés fol yású novellát ; az emberek szaladgálnak
a kenyér után és az a néhány p henõ perez, ami olva-
sásra marad , kell hogy regényeket nyújtson dióhéjban ,
vagy legalább egy ötletet , adomát . .  és aki enny it ád ,
az csak a hel yzettel számolt , mint aféle jó gazda. Azért
kesergek én most ilyeténképpen , mert két novellás
könyv fekszik elõttem. Az egyiket Milkó Izidor irta , a
másikat Sajó Aladár. Amannak »Mosol y « a czime , emezé
>Reyr uták és más katonák é Milkó »Vidám története d -
nek nevezi az õ dolgozatait és valósággal azokat is talá-
lunk uj könyvében. Sajó pedig az olvasóra bizza , hogy
skatul yázza tetszés szerint az õ írásait. Látnivaló , hogy
mindakét iró elég szerényen lép elibénk és ha ezt az õ
szerény mértéküket nézzük , könyveiket végig lapozván ,
nem csalódottan csapjuk össze a lapokat. A kettõ közül az
erõsebb és izmosabb kétségtelenül Milkó. Müveit fõ, nem
mindennap i látókörrel , nagy elbeszélõ talentummal és
annyi ötlettel , hogy szinte sok is. Õ még vérbeli novella-
író volt , de most csak tárczairó , aki a nyelvben ,
az elõadásban keresi a virtuozitás t. Fordulatos , szines,
abban amint és ahogyan beszél és az alakjaiban is van
komikum, néha humor is, mikor érzelmesebb . Itt-
ott átcsillan még írásában a novellaíró , de teljesen
kifejlõdni alig tud. Hamar , hamar a vég felé : az újságok
olvasója csak ezt keresi és nem kíváncsi a jellemekre
és azok fejlõdésére. Az ep izódok megvannak és ennyi
elegendõ egy-egy tárczára. Ilyen igényeket teljesen kielé-
gít és il yen határok között kitûnõen mulatta t. E nemben
tehát a legjobbak közé tartoz ik a »Mosol y« 20 törté-

nete. — Sajó Aladárnak szûkebb az õ köre, amint köny-
vének czimébõl is kitetszik. Õ rajzol inkább , min iatûr
festést végez, de inkább typusokról , mint jellemek rõl.
Egyenruhát hordanak az emberei nemcsak foglalkozá-
suknál , hanem irodalmi kvalitásuknál fogva is. De egy a
hibája ; az , hogy bár érzelmes, kevés a humora, ami genre-
képeknél egy ik fõkellék volna. Az ol yan dolgozatoknak ,
minõket az õ könyvében találunk , vagy szomorúaknak ,
vagy ví gaknak kell lenniök , de olyanoknak , hogy lelkünket
se az egyik, se a másik irányba ne fodrozzák , nem sza-
bad lenniök. Mikor az író ilyen tárgyakhoz nyúl , akkor
még a *Melde gehorsamst«-ba is valami bizsergetõ érzést
kel l öntenie. Ezt nem mindenütt találjuk meg Sajónál ,
aki pedig jó katonai genrekép-iró hírében áll. Könyve
mindamellett sehol sem unalmas, mert, maga az anyag
eléggé leköti figyelmünk , sõt vannak kabinet-alakjai is,
minõ pl. a Doktor Singer és van nem egy mûvészi raj -
zolata , minõ a Vitézség i éremben Bosznia hepe-hupás
világának leírása. Ez a könyv is érdekes, kellemes olvas-
mány. Mindakettõ Singer és Wolfnernél kapható. Milkóé ,
mel ybõl már a második ezer került piaezra , 1 frt 60 krért
és Sajóé 1 frt 40 krért. (h . s.)

Elõfizetési felhívás.
Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetése márczius hó

végén lejár, szintúgy azokat , kiknek elõfizetése már elébb
lejárt , tisztelettel kérjük , méltóztassanak elõfizeté seiket
megújítani , hogy a lap szétküldésében fennakadás ne
történjék.

Elõfizetési árak :

Egész évre 8 frt — kr.
Fél évre , . 5 » — »
Negyed évre 2 » — »

Papok , tanítók és község i hivatalnokokna k :

Egész évre 7 frt — ki '

Fél évre 3 > 50 »
Negyed évre 1 > 75 >

Újonnan belépõ elõfizetõknek meg-
küldjük lord Beaconsfieldnek (D'Israeli)

A MESSIÁS
ós Breier Eduárdnak

Az ó-budai b a c h u r
czimü, lapunkban megjelent regényeit.

\i „Eggenlöség"
szerkesztõsége ós kiadóhivatala

Budapest , Józseftér 10.



A keszthelyi izraelita hitközségtõl.
P á l  f ~ á  z a t.

A keszthely i izraelita hitközség a rabbi-állás fol yó
évi szeptember hó 1-én leendõ betöltése végett ezennel
pályázatot hirdet.

Ezen állá«ra , mely évi 1200 frt fizetéssel , termé-
szetbeni lakással és a szokásos mellékjövedelm ekkel van
összekötve, csakis a budapesti rabbiszemináriumot véglett
magyar állampolgárok pál yázhatnak.

A pál yázóktól megkívántatik , hogy a szükséges rabbi-
szakképzett-égen kivül , magyar és német szónoki tehet-
séggel bírjanak.

A megválasztottnak kötelessége Ieend rabbi teendõin
kivül a felekzeti anyakönyveket vezetni , a hely beli fõ-
gimnáziumban külön díjazás mellett a hitoktatást végezni ;
a községi elemi iskolába járó gyermekek vallásiskolájában
mint annak igazgatój a és a polgári leány iskolában a
vallás tanítására fölügyeln i.

A képesítést , eddig i mûködést , életkori és a család i
viszonyokat föltüntetö okmányokkal fölszerel t pályázatok
f .  évi május hó l-ig alul ir ott hitközségi elnökhez kü l-
dendõk be.

Próbaszónoklatokra c-ak az e czélra megh ívottak
bocsáttatnak , ulikölt--ég megtéríté sére pedig egyedül a
megvála sztott l arlhat igényt . *

Keszthely, 1897. évi márczius 1 én.
Löwinger József, Hoffmann Somat
hitközségi titkár. hitközségi elnök.

Közgazdaság.
* Az Elsõ Leánykiházasitási Egylet m. sz. f. hó

14- kén tartotta Schwarz Ármin elnöklete alatt XXXIV.
rendes közgyûlését. Az évi jelen lésbõl kiveszszük. hogy
18U6. é\b n 3321 tag 6062 jutalékrész szel iralo '.t be és
nászju t alékok fejében 161.092 69 f it fizettetett ki. Az
1896 évben elért. 315 568 32 frt üzleti felesleg állal a díj-
tartalék 1 356.492 26f i t ia , anászjutalékalap 40'966T3frtra
emelkedett , A mérleg 1,522.763 34 frt vagyont mutat ki ,
mely fedezetét nyeri két négyemeles intézeti bérházban ,
t akarékbetétekben és elsõrendû értékpap i'okban. — A je-
lenlés tudomásul vétetett és a fölü gyelõ b iz ottság indít-
ványához képest a fölmenlvény egy han gúl ag megadatolt
Az igazgatóság ja vaslata , hogy a mull év május havá-
ban létesített és ez idõ szerint 5561*4 1 frtból álló nyug-
díjala phoz 1000 Irt ulaltassék , elfogadtatott. Gerö Károl y
intézeti tag indítványára Schwarcz Ármin elnöknek ,
Kohn Ain .ild vezérigazgatónak és az egé-z igazgatási
tes tületnn k jegy õköny üleg köszönet szavaztatott.

Fölügyelõ bizottsági tagokká ismét megválasztal-
ak: Alexander Bernát dr. , Simonyi Zsi gmond dr. , Basch
Lajos, Héger József , L°ipniker Gyula és Weil Dávid 1
A választmány ba újóla g választattak a kisorolt tagok :
Bauer Sándor , Blazek I Antal , Braun Fülöp dr., Fischel
Mór , Frank A'borf , Goitein Ignácz , Hohánder Kde , Kendi
Antal , Rciner József , Sarkadi Bertalan , Seemann Károly.
Seifensieder József , Schillingéi' Miksa , Strasser Ármin és
Werthe imer Albei t.

Uj tagok : Fon Dezsõ, Kölbel Ignácz és Salzer Ignácz.
* A Schück-féle vasöntöde és gépgyár r.-t vasárnap tar-

totta évi közgyûlését Dóssewjfy Aurél gróf elnöklete alatt. Az
igazgatóság jelentése szerint a iefol yt iizletév eredménye kielé gítõ
volt. Az áruforgalom 4,841.387 frt összeget ért el, A társasá g ke-
resménye olyan volt , hogy a kiállításon való részvétel 31.625 frtot
tevõ kiadást fedezhette , sõt ennek daczára a múlt  évihez hasonló
osztalék melleit az egyes tartalékokat 20.000 frttal növelhetik. A
tiszta nyereség 136.821 frt 36 kr. Ehhez hozzáadva a mú lt  évrõl
áthozott 33.851 frt 23 krt , 161.673 frt 9 kr. áll a közgyûlés ren-
delkezésére . Ez összegbõl a 100.000 darab részvény után 13 írt-
jával 130.000 frtot fizetnek osztalékul , a tartaléko kra fordítanak
20.000 frtot s a fenmaradó 11.673 frt 9 krt uj számlára irják.

* A magyar aszfalt r.-t. vasárnap tartotta Országit
Sándor dr. elnöklete alatt rendes évi közgyûlését. Az
igazgatóság jelentése szerint a tar talékalapok meg felelõ
dotálása ulán fenmaradó 261.073 frt 22 kr. tiszta nye-
reségbõl levonva az alapszal ál yszerü illetményeket , a
maradványokból részvényenként 15 forint (5°/ ö) osztalék
kifizetését határoz t ák el , mit a társaság vagy a magyar
ipar- és kereskedelmi bank részvénytársaság pénztáránál
e hó 25-tõl lehet fölvenni. A társaság különbözõ tarta-
lékai a mérlegben 1.212 ezer 746 frt 62 krral , vagy is a
részvénytõke 84°|0 -val szerepelnek. A felügyelõ bizott-
ságba Révész Adolfo t vála -ztották meg.

* Az »Adria « m. kir. tergerhajózá d részvénytársaság igaz-
gatósága megállap ította az 1896. iizletév mérlegét és elhatározta ,
hogy a márczius 30-án megtartandó közgyûlésnek javasolni fogja,
hogy a 365,457 frt 24 kr tiszta nyereségbõl részvényenké nt 10 frt
osztalék fizettessék s a tartalékok alapszabályszerü dotálásán felül
azoknak gyarap ítására még külön 40 806 frt 86 kr fordittassék , a
még fenmaradó 30,305 frt 16 kr pedig uj számlára vitessék át.

* Budavár b'vétele czimü körkép ny ílott meg a nagy kö-
zönség számára a királ yutczai Városli geti fasor 47. száma alatt e
czélra építet t  hel yiségben. Festette két fiatal tehetséges festõ ,
Vajda György és Dolezsál János. Ezen a körké pen azon jelenet
van megörökítve , midõn dicsõ honvédeink 18 .9. május hó 2L-én
haj nal i 31/,, óral or elfog laltá k Budavárát. Meglep õ ' részlet e kör-
ké pen a hûen viss?aadoU bombázott Pest látképe is. A távlat a
festõmûvészet remeke , és dicséretére válnék leghiresebb festõ-
mûvészeinknek is. Az éleihübé g kedvéért a festõk lemondtak a
hálás némel y eszközeirõl Ez azonban csak emeli a ké p mûvészi
értékét. /r VVI 1

(pl &I* ¦ a H ^H - I

Minden az összes gazdasági gépszakmába vágó 1
felvilágosítással és tanácsosai , I

úgyszintén H

általános árjegyzékkel 1
I vagy részletes m

költségvetéssel, |
szívesen és díjmentesen szolgál. |

Elsõ Magyar Gazdasági Gépgyár 1
I részvény-tá rsulat. H

Gyártelep : Budapest , külsõ váczi -ût 7, szám. 1
Ŵ sr- (Jzimre figyelni tessék ! -gfea I



Fi gyelmeztetés.
Tekintettel arra , hogy a hitközségünk t agjai

részére való husvétkenyér (maczoth) szol gál-
tatásának joga a fennálló magas ministeri rende-
letek értelmében kizárólag az alulirt hitközségnek
van f entartva, indíttatva érezzük magunkat arra
figyelmeztetni a t hitközség i tagokat , hogy ma-
czoth-szükségletüket csakis hitközségünk , maczoth-
sütõitõl szerezzék be, minthogy a húsvéti kenyér-
nek ugy vidékrõl leendõ behozatalát, mint a budai
részekbõl, Kõbányáról és az elõvárosokból való be-
szállítását, valamint a netalán megkísérelt csem-
pészetet avagy ügynök általi illetéktelen eláru-
sitást szigorúan ellenõrizni és hatósági elkobo-
zás által megakadályozni fogj uk.

B u d a p e s t , 1897. február - hó
A pesti izr. hitközség elöljárósága.

HEXMLICH ADOLF
Budapest, Kerepesi-út 5é, szám.

Ajánlj a

gyári sirHõra t̂áráf
mindazok figyelmébe , kiknek e szomorú kötelességet teljesíte -

niük kell.
Olcsó , szép és pontos kivitelért kezeskedik a cz ég jó hírneve .

Szombat és ünnepnapokon nem dolgoztató ''.

A losonczi izr. hitközségtõl.
Pályázat.

A losonczi izr. hitközségnél üresedésben lévõ fõ»
kántori állásra egy izben hirdetett pál y ázat ezennel
megujit t atik.

Pál yázóktól megkívántatik , hogy jó hanggal és zenei
képzettséggel bírjanak , temp lomi énekkar szervezéséi e és
vezetésére képesek , továbbá NTipi pTDI tCfTO legyenek.

A megválasztandó fõkántor díjazása az elsõ évre :
700 frt fizetés készpénzben , természetbeni lakás a h it-
község házában , egyharmad sechita-ületék (mintegy 250
írt értékû) és szokásos mellékjöved elem. Egy évi sikeres
mûködés után az évi készpénzfizetés 800 forintra eme ltetik.

Pályázati kérvények , mel yekhez a pályázó képzett-
ségét, eddi gi mûködését , kifogástalan , valláserkö'.c-ös éle-
tét , korát és család i állapo 'át feltünt etõ hiteles bizony ít-
ványok csatolandók , f .  é április hó 30 ig alu iirt elnök-
höz küldendõk.

Próbaelõadásra csak meghivot lak bocsáttatnak , s
az útiköltségek csupán a megválasztottnak téríttetnek meg.

Az állás a megválasztás után azonnal elfoglalanló .
A választás egyelõre egy próbaévre történik.

Losoncz, 1897. február 28.
Domber József, Sternlicht Vilmos,

hitk. jegyzõ hitk. elnök.

HIRDETÉSEK

3C2̂ B3iijL&̂ ûycnxî jxixiLQXiiJĴ oyyos^rj !r

| PESSACH BOR \p Magyar he gy i  és h o m o k  borok E
Ü 22 frttól 35 (Vli g. r
3 Olasz kitünö 26 frttól  40 fiiig.  E
Ú Siller és vörös borok 2t  frttól 50 frti g. E
? Csemege borok 60 frttól íelj .hb. p
R Kí v ánatra  fõtiszt . Fuchs Mór hel y beli fõrabbi 'ü T P
Ej heehscheréveJ szol gálok. P

3 'bornagykereskedõ h,

3 N A G Y V Á R A D .  |

:̂ aâ oa2Lij ĵQ3ayQ^̂ ^̂ 3SS33rjxo2CEö3ixjî s

3 mi n ŝna rmttt í
* n

9 StttodLonk , \H 
,f í

H mely az 1870 ik év óta JJ
(2 országszerte mint legmeg bízhatóbb ismeretes , ez évben is ^
h fõtisztelendõ ULLMANN FRIGYES veje és hel yet- 5
P Sí
P| tese szigorú felügyelete alatt a pesti hengermalom által f .-
C készített lisztbõl a legfinomabb HTÜÜ t készíti a legújabb M

ü mód szerint , alulról való fûtéssel . L
L pH A csomagolás 5 kilós csomagokban történik , kívánatra *r s"r . ládákban is történhetik , az elszállítás a kívánt idõre , ugy Sí
r vasúton , mint hajón p o n t o s a n  eszközöltetik. *j
5 Tisztelettel jj

1 Kohn. Ignáez és fla |
c "V ú> c z. :
r p
MODaETTTTiaaCTfIHtltlYl Ticnnraxitt. U.1TTIL1L1111T1

.i..i.uum ü..uu-iuiJU'1-i.iuuu.u .u.u.iu
| A l e g m e g b í z h a t ó b b  p
| J7NÖ n^D . 1
| Tizenhét év óta fennálló , az ország m nden részé- Ú
| ben elõnyö.-en ismert w
| m a c z o s z - s ü t ö d é m b e n, p
j f ebb:n az észten lõben is a legkitûnõbb maczosz gj
| készülnek az itteni orth. rabbinátu s m
| ̂  pwm r̂ w TTö n^ n̂ mn E-= I
| pzi goru telügyelet e alatt. p
| Kívánatra árjegyzékkel szolgálok. jj
| Küldenények akár hajón akár vamto i , ö t k i l ó s  m
| Csomagokban , vagy kívánatra ládákban is a leg- É
| pontosabban eszközöltetnek . p
| Tisztelettel Kollmami Béni, V á c z .  jjj
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tavaszi idény közeledtével Hj
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MAYPOLE SOAP I
ANGOL FJESTÖ - SZA.JPJPAIST, 1
10—15 perez alatt mindenki egy kevés forró vizzel és ezen H
szappannal minde nnemû kelmét bársonyt , blúzt , függönyt , I
selyem- és czérna keztyii t, szalagot , csipkét és pipereczik- H

keket megfesthet. n
Egy darab ára 40 kr. (fekete 50 kr)  H

Egyes darabok minden színben 45 kr., fekete szintiek H
55 krajezár (bél yegben) beküldése ellenében díjmentesen H

szétküldetnek H

The Maypole Company Limited , London. 1
Vezér ügynöksége : H

Budapest , V., Bálvány-utcza 5. szám, B
Fõraktár : H

MÉRTEY TES TVÉREK-nél , I
Budapest , V., Váczi-körût 20. szám. B

Továbbá kapható : g|
Török József , gyógyszertár. Királ y utcza. — Wáld Gyula , Hj
Királ y-utcza 21. és 24. szám. — Hirsch Testvérek. Váczi- m
utcza 3. szám. — Weiner Mátyás. Andrássy-út 3. szám. — 11
Dr. Egger , > Nádor c-gyógyszertái- Váczi-körút 17. szám. — ||
Molnár és Moser , droguista , Koronaherczeg-utcza 9. sz. — H
Neruda Nándor , droguista . Kossuth Lajos utcza ~ Kartsch- H
maroff A., droguista , Vili.. Kerepesti-út 41. szám , az Bj

>Adria « szállóval szemben , H

i ||| Horvátországi

<0Bf szilvórium csarno k
ÎSP  ̂ Budapest , Nádor-utcza 20.

Ajánlja orvosi tekintél yek által elismert horvátországi

Í

szilvoriumj át külömbözõ évjáratban , mint kitûnõ minõ-
séget : a gróf Khun^Héderváry-bán jegyût.

Ezen árú a központi vásárcsarnokban Vámossy és Urnát,
hatóságilag engedélyezett közvetítõ czégnél e r e d e t i  árban

kapható.
f E M &f m  Május elsejétõl fenti üzlet Erzsébet tér IS. sz. ^S^ftSRWf VL alatt (Sas-utcza sarkán) fog létezni. P̂!w

BaamnmmmKmmBmnmmmmBBMBmmmmamammmammam am

Köszönetny ilvánítások és elismerések j
halmaza kiváló sikerû¦ UJ f / 1/ f f tf i/ mõf lómat leg ineleyebben a jánlj a

TELJES GYÓGYULÁS
érhetõ el a legrövidebb idõ alatt a sikereiben páratlan b ydro-
és elektrotherap ;ai mûveletek által , mel yek a legelhanyagol-

tabb titkos botogsóg-eket is gyökeresen gyógy ítják.
NE vil BETEGSÉGEK

ellen egyediili biztos gyó gymód az egyesitett H ydro-Elek-
; Irotherap ia , mel y a teljesen kimerült szervezetnek gyakran

néhány nap alatt íljni erõt kölcsönöz. — Nagy fokú , mint
idült titkos betsgségeknét tapasztalt biztos eredményeim

: fol ytán , honorárium teljes gyógyulás után is fizethetõ. —
• Levelekre díjmentesen vátaszollatik. :

DR. MITZCER TIVADAR,
a nemi- ós idegbetegsé gek szakorvosa.

Hyilro- és lülelitrotherapiai rendelõ - intó/ete
Budap sst , Teréz-körút 44, I. em., ¦ *

napon 'a:  d é l  e l  o t t  9 - M g  és d é l  u t á n  2—5 óráig.
:i_-^—JI ' , • ¦ ¦;¦¦ ¦¦¦¦ • ¦ -. fl

m ?̂ »d

| K O H N  A R N O L D
gazdag sirköraktárát

Budapest, Károly-körút 15. sz.
I aj ánlja mindazok figyelmébe, kiknek a sirkõállitás szomorú
I kötelességét kell teljesíteniük.

—_-«
Sép és po nl m kivitelért és lehetõleg olcsó megsámitásért

keeskedlk a c ég jó hírneve.

—Y Szombaton és ünnepnapokon zárva. "*—

E ¦:. . . ' ¦  Bl

8BHBJfflaa«MiamaiHBBw«BMta»^^

| nemkülönben liiin/i anyagok és liiiiizõ szövetek É |
^ ffi^̂ H \ rt SSíiSSISl rendkívül 

nagy 

választékban f /M s

j MlfflS BÉRCZI TsjüDOR | 
¦ |'

| wPrvP*̂ lÍF 
és német nyelven llfi õ ere- »il§& t*^

| Í̂BSBMW natra rendelkezésre áll. / ' §
| Gyári raktára a legjobbnak elismert »Vietoria« / » |
| ké ihi m b'gspeknek. Darabj a 4 forint. ^3U' |
j* -*t Viszonteladók e n g e d m é n y t  kapnak. **" * |
§ Hozzávaló himzõkeret és himzõa nyagok nagy választékban. |

%L j '"' \M

I MaczószgépeK* |
h\ te
¦jfe| Az eddi g gyártott maczószgépek között a legujab- l'tó
!>Ö|j bak , legczélszerübbek , egyszerû szerkezetûek . jj/iL<
%>i: k ö n n y e n , g y o r s a n  és k i t û n õ e n  kezelhetõk. \h?
m i!̂
$$ Kapha 'ók : ¦ > j |gi
pi FSOEB&WU ÁEÁim j i
|| gépgyáráf ma m
i?y lí """""""" V A f! 7, O T T " j v?s
m ¦ — — !#
TÛI: Árjegyzékek ingyen és bérmentesen kaphatók. jjL6
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„Sikkig"
É LETBIZTOS Í T Ó T Á RSAS ÁG, LONDON ,
—= Alapíttatott 1843-ik évben. ™-

I Éi-vény hen levõ biztosilá sok :

364.557,850 k oro n a .
Biz-fo.siíási alap :

95.168,367 korona.
Az 189 t-ik évben az ulo 'só öt évi idõ szakra

nyeremény-o sztalék fejében a biztosított , felek közt

12.800,700 korona
oszlatott szét.

Bármely módozat szerinti életbiztosítá sokat
legolcsóbb díjak'-és legkedvezõbb felté' elek mellett
felvesz és felvilágosítással készségesen szol gál

A MAGYARORSZÁGI VEZÉRIGAZGATÓSÁG
BUDAPEST, TERÉZ-KÖIiUT 20

OHMOS FJSL TX , vezérig azgató.

Referencziát ad a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.
B . ' - ~—-B

I

|M E G H I V Ó. R.
A Magyar ipar - és kereskedelmi bank részvénytársaság részvényeseinek 1897. márczius 3l-én , vm
délelötl 11 órakor, Budapesten , az intézet saját hel yiségében (V"., Nádor-utcza 4 szám alat t )  tartandó j||

Y1. rendes közgyûlésére. 1
N A P I R E N D :  I

1. Az 189G. évi mérleg é-i igazgató-ág i jelentéi elõterjesztése . nj
2 A feliigyelõ-b ;zoit ság jelentése. 5j|

rxi 3. A ti szta nyeremén y mikén t i  feloszlása iránti hxtározat. trn
$| 4 Az igazgatói-ágnak és feliuyelõ-bizot j sá n i k  adandó, felmentvéay iránti  határozat. Kg .
Ecl 5. Hdtnrozallio'/a al az üre ^edéáb ín levõ igazga 'ó tanác sosi ál !á-ok es .ítl eg )s betöltése iránt.  |||
O 6. A felü gyelõ-bizottság ta gjai számán ik meghatározása , ezen lagok megválasztása és javadalma- ES
(|n zásuk megállapilá -a. P||
wv% Azon t. részvényesek , a kik a közgy ûlésen sze-nél yesen vagy meghatalmazott ál lal részt vonni kivannak , felkerülnek , tm
[|y| hogy iészvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt l||g
Oj Budapesten a társasá g pénztáránál , vagy ÍO
§li Bécsben a Weiner Bank-Vercin-nál pH
pS| ugyanott  dijtnentesen rendelk ezésükre bocsátott consignatiók kíséretében , leg késõbb 8 nappal a közgyûlés megtartására fent 0@
frUj kii  ûzõit  határidõ elõtt , tehát bezárólag 1897. márczius hó 23-i g letenni szíveskedjenek. S||
P|| A letett részvényekrõl elismervény és a közgyûlésen való részvételre szóló igazolási jegy állíttatik ki. f f im
ffiffl "Mindi i n 25 darab letelt részvény egy-egy szavazatra jogosít. f f im
Kjfl Ha valamel y részvényes más szavazatké pes részvényes által kívánja mag át ké pviseltetni , ugy az erre vonatkozó yjg
f f ij í  meg hatalmaz ást  az i gazolási jegy hátsó hpján ki 'ölteni és aláírni tartozik . gffi
pUj Senki sem birnat lOü szavazatnál többet sem saját nevében , sem meghatal m azás utján. ^3ö A felügyelõ-bizottság álíal megviz sgált évi méríeg , a közgyûlés elé terjesztendõ jelentéssel együtt , a közgy ûlést n yolcz B
B§i nappal megelõzõleg a társasa ' irodájában közzétételit. J „ :,.„*,„,.{/*,«/.,. isiKMá JV.nl l (f f l n w,(/ < 1.U/n(l i (f , I ÍE3

ftfó-r pasi Qttfi kööyvr yorodiift fludaosfi'-. wír.zi-kfiró* 17.

|  ̂Budavár bevételének r |
Élil̂ AliPi IW Jfc ií̂  W fi/ W® |
| Festették : 

~ 
|

j VAJDA és DOLECSÁL |
| Látható : feI 1| Városligeti-fasor 47. sz. |
\ (Király-ut oza végén.) 1
| Nyitva : |
| Reggel 9 órától esti 10 óráig. 1

I vtt' Esle viHan yvilá gitás - *m |
| Belépti -díj 50 kr. |
| Katona - és gyermekjegy 20, — Munkásje gy 30 kr. |

j Mérsékelt árú jeg yek dohíöy«zs«kben u^m. |

ieiiiiingiigniiigi



A XVII. század végén , 1698-ban, Kaszov nevû
Bukovinai faluban, a Pruth partja mellett született a
chassidim szaktájánk megalapítója : Izrael , lengyel-zsidó
jargon nyelven :. Szrulcse, kit kor- és el vtársai a Bdlsem
— Isten ura* — névvel tiszteltek meg.

* A tisztelt szerzõ ur itt el találta vetni a sul ykot. Baal-sém -
nek hívták , az már igaz , de ez alatt az elnevezés alatt a világért
sem azt értették , mit a tisztelt szerzõ ur gondol , hogy t. i. Isten
ura. Mi értelme is volna ennek ? Hogy õ (a baal-sém) Isten ura?
Ez blasphémia volna, rut istenkáromlás . Vagy, hogy Isten az õ
(a baal-sém) ura ? Ezzel meg semmi sincs mondva. Isten mindenek-
nek ura, ura hát annak is, ki legodaadóbb szolgájaként szerepel. A
tisztelt szerzõ ur tévedése ugy támadt , hogy a >sém« szót átvitt
értelemben veszi itt is. »Sém« alatt igen gyakran tényleg Istent
é rtjük (a négybetûs istennevet kiejteni tudvalevõleg nem szabad ;
helyette az >Adonai« (Uram) szót használják , de ezt is csak ima-
közben. Mindennapi Írásban , vagy beszédben a hebreista soh'sem
él az »Adonai« kitételével , hanem a »sém « szóval , mely azt je-
lenti hogy : a név, t. i. Isten neve) — Sém alatt tehát igen gyakran
tényleg Istent értjük , de soh'sem olyan összetételben , mint itt , és
soh'sem akkor , mikor embert akarunk megjelölni véle. Sém itt tisztán
nevet jelent és baal-sém , a név urát , vagyis a nagy névvel (hírrel)
biró embert jelenti. (Baal eredeti értelme fé rj , de már a bibliában is
töbhhel yt urat (valaminek urát , tulajdonosát; is jelenti. Hajda-
nában ugyanis, a barbár korszakban , férj és ur egyértelmû volt.)
Baal-sém tehát ép ugy, mint baal-habajisz , a ház ura , t. i. a
családfõ , vagy baal-széchel , az ész ura , azaz eszes, baal-milchomo
a harcz ura , azaz harczos — azt jelenti : a név ura , azaz neves.
Hogy ez igy van , abból is láthatj a tisztelt szerzõ ur, hogy em-
berünket tulajdonképpen nem is csupán baal-sém-nek, hanem
haal-sém-íób-nak , a (jó név urának) hivták. A rövidítés »Bst , < vagy
>Best , « mit a tisztelt szerzõ ur késõbb szintén fölemiit , ép innen
származik . »Bst< kezdõbetûi a Baal-sém-tób szavaknak . A csodált

Szrulcse — Balsem — korán árvaságra jutván ,
minden támasz nélkül, önmagára volt hagyatva. Hitfelei ,
kik az árvát segítették volna , nem birtak az extravagáns
gyermekkel , ki , valahányszor a chéderbe adták, onnan
mindi g megszökött.

A fiu tehát élt szabadon, magára hagyatva és
éhezett , koplalt, mint az ég madarai télen.

Az élénk természetû , sanguinikus temperamentumu
fiu egész napokon át erdõben , ligeteben barangolt ,
hol el-elmélázott a csergedezõ patakok , a susogó lombok
és a madarak éneke mellett. Egy il y kirándulása alkal-
mával zsidó javasasszonynyal találkozott , ki gyógy füveket
szedegetett. Az élénk gyermek megtetszett a vén asszony-
nak, magával vitte viskójába , és ugy, ahogy, gondos-
kodott róla, tanította.

Ettõl az öreg asszonytól sajátította el a mi Szrul-
csénk az emberek és állatok gyógyítását is.

Szabad idejét most is az erdõkben és mezõkön
töltötte. Imákat énekelve, szentírási mondatokat recitálva ,
járt-kellt a szabadban ; énekét , imáját visszhangozta
erdõ és patak, a mi a fiu fantáziáját csak fokozta.

De bármil y exaltált lelkületû volt Szrulcse, bár-
mennyire is kifejlõdött volt benne a hitrajongás és
vizió, mégis belátta , miszerint valami foglalkozás után
kell néznie, hogy exisztencziáját biztosilsa. Midzibosba
ment tehát és ott egy útszéli , elhagyott korcsmát bérelt.

Exaltált természete, hitrajongása , a többi zsidóétól
elütõ modora , továbbá az a körülmény, hogy mindi g
imákat mormogva, magában és Istennel mintegy tár-
salogni látszott , végre az a tény, hogy a gyógy-
füvek hatását ismervén , itt-ott 1 elegeket tényleg gyó -
gy ított : szegény és nyomorúságban élõ hitsorsosai elõtt
valami magasabb lénynek tüntette töl õt. Korcsmáj a csak-
hamar búcsújáró helyivé lett , hova lassankint az egé^z
vidék zsidósága elzarándokolt. Egyik gyógy íttatta magát,
másik tanácsot , segítséget, vigaszt kért s minthogy Szrulcse
egyik másik jövendõlése, gyógy ítása bevált , tanácsának
foganatja lett , nyájas modora , biztató szava, egész, a lob-
biétól elütõ föllépése az idegen emberek kedélyére nagy
benyomás t gyakorolt ; — egyszer csak Szrulcse azon vette
észre magát , hogy hírneves emberré vált , hogy Baal-sém
lett belõle.

A pidjent — a megváltásként befol yt temérdek
pénzt , Szrulcse korántsem használta föl a saját
czéljaira. Imaházat létesített , segél yezte a szûkölködõ-
ket , a szegényeket , a betegeket. Jó szó, biztató remény,
vagy pénzbeli segély nélkül nem bocsátott el magától senkit.

Dávid királ y »Halleluja * imájából kiindulva , mel y
ima szerint Istent énekeive, örömittassan kell imádni ,
szokásba hozta "a zajos, énekelve, kiabálva és kéztapsolás
közt való imádkozást , amely újítás egész Bukovinában ,
Orosz- és Lengyelországban, visszhangra talált.

Hol ? mikor ? melyik bész-hamidrasban vagy jesivá-
ban szerezte talmudbeli ismeretét Szrulcse, nem sikerült
kikutatnom. Pedig tén^ , hogy a héberben és a talmudikus
ismeretekben jártasvolt Ezt igazolják hátrahagyott »Széfer
Hamidósz« és » Czevuosz Riosz« czimü mûvei.
embernek ugyanis hire, jó hire terjedt messze vidékekre és e jó
híre után nevezték el a hívek baal-sém-tób-nak.

A Baal-sém egy másik magyarázata , mely szerint azt je-
lentené, a név ura, hogy t. i. birtokában van a csodatevõ Isten-
név ösmeretének, mely csak ritka kiválasztottaknak adatott meg
és melylyel csodákat mivelhetnek , kiket Isten e tudással megáldott ,
(az Istennévnek a kabala szerint 72 változata van) — szintén
elfogadható. Ebben az esetben a »tób< melléknév azt fejezi ki ,
hogy tudását a baal-sém csak jóra fordítj a. Ez azonban elszigetelt
föl fogás. Az általában elfogadott magyarázat az , mit elébb fejtettünk
ki , hogy t. i. baal-sém-tób annyi, mint a jó hirnév embere. Szerk .

A csodarabbik és a chassidismus törté-
netébõl.

— Byron. —
1.

Okét sirassátok, kik Euphrcit partja mellett
Zokogtak, mert szétdúlt hónukból futni kellett.
0, sírjatok , hogy a lanton pattant a húr,
S hogy Júda otthonát árván hagyá az Ur.
Vérzõ lábát Izrael vájjon hol füröszsze ?
S a lant széttépett húrját vaj\ hol fûzze össze ?
Mikor zsongnak Czion hegyén uj dallamok ,
Melyek bûvös hangjaira a sziv feldobog ?
Bús vándor nép, a gond terhével megrakodva !
Bolyg ásodban hol lelsz nyugalmat , balra , j obbra ?
Fészket talál a vadgalamb s a dáuad , a gyötört,
hazáit az ember, — Izrael csak puszta sirgödört.

II.
Lelkem kábult , a hárfa húrját
Kezed hamar érintse meg.
Lelkem hadd szállja meg a dallam,
Mely vig és mégis kesereg.
Hadd csalja ki a hárfa hangja ,
Ha van e szívben még remény,
S a forró köny majd nem kinoz úgy
A szív legmél ye bb rejtekén .
He a legmélye bb húrját pengesd ,
Ne legyenek vidám dalok.
Szivem teli és meghasadna,
Ha mindjár t fel nem sírhatok.
Sötét bú a rendes lakája
S ágyat ennek a gond vetett.
S ha meg nem menti dallamod most,
Nagy fájdalmában megreped.

Felek/' Sándor.

Wébm ÉMlMmA,



.< :: - ;::Szrulese ' szerint;! »Az íma^bensõ frigy az>ember
és-Istén között. Jm'ávialía^ó;ístennél .inihden- megnyerhetõ.*
Imájának tulajdonitoít ..mindentr Aki:segélyé^ csudatévõ
erejét , igénybe vettej annak fejére tetté; egyik , fezét* mi-
közben imákat mormogva , Istent mintegy; kényszeriíettej
hogy ¦ segítsen ; azo.n>; a .kiért' . 0 imádkozik, Ézj én csuda-
erejénél fogva , kapta , a ;Balsem szó röviditett kifejezését:
»Best«:-et.-* . : < v  . ¦. -. ' ; - ; • ¦. -:- . - ¦

.:, • ¦ ¦¦ • •'. ' • , • ¦. ; . • ; ¦.:; . -'
Midõn a podolin i Szrulcse 1750-ben meghal t, hivei-

nek száma túlhalad ta a 40. ezret. Érdeméül kell betudr
nun .k, hogy a temérdek pidjenek , adományok daczára ,
miket h íveitõl kapott, : szegényen halt meg. Mindenét a
szegények közt osztotta szét. Õ . csak .közvetítõ , szerepet
játs zott a pénz dol gában. Maga Szrulcse egyszerû , min-
den föltûnést , effectust kerülõ ember volt. Szerette a
tréfát. Nem volt askéta , nem sanyargat la magát böjtök-
kel. » Istent ví gsággal, étiekkel és bensõ örömmel kell
imádni* monda és igy cselekedett is.

Az imaházban föl- és alájárkálva , kezeivel tapsolva ,
énekelve, itt-ott örömittasan ugrálva , mintegy extasisba
esve, imádkozott. Természetes , hogy hivei ezt követték ,
utánozták és rajta tul is tettek.

Szrulcse, mint már említem , meg volt gyõzõdve
imáinak csudaerejérõl. Szentül hitte , hogy imáival be-
folyást, gyakorol Istenre. Innen magyarázható az a nagy
hatás , b ifolyás és vonzerõ, melyet híveire gyakorolt . Aki
hozzá fordult panaszszal , segély kéréssel , aki kétség be-
ej tõ állapotú kedély lyel Jött hozzá : épült , enyhül t,
vigasztalódott , reményt , uj élete t nyert , mihel yt Szrulcse
fejére téve kezét , szemeit behunyta és lelkében a Minden-
hatóhoz fordulva , mintegy elmerengett , elkalandozott
imájával , gondolataival a túlvilágon , az angyalok kará-
hoz , a Mindenható zsámol yához.

Ilyen hosszas elmerengés után , miközben csak ajkai
mozogtak, magához térve azt monda a segél yért fol ya-
modónak : »Mehetsz haza békével , kérésed meghall-
gatásra talált« — ugyan ki lelt jolna még oly skep-
tikus, hogy egy perczi g is kételkedjék a Best eme
kijelentésében?! Meg is enyhült , föl is vidult , reményt
és vigaszt nyert mindenki , aki hozzá fordult , lett légyen
a kérés, a kívánság, az óhaj bárminemû.

Messzeföldrõl , Lengyel-, Orosz-, Osztrák és Magyar-
országból, a Balkán-félszi getrõl zarándokoltak hozzá. Gaz-
dagok, kiket Isten nem áldott meg gyermekekkel : sze-
gények , kiknek a sors sok gyermekei , de annál kevesebb
földi vagyont adott ; bérlõk , kiknek bérlete lejárt , de a
földesúr azt továbbra meghosszabbítani nem akarta ;
nõk , kiktõl elfordult férj-uram szive, férfiak , kik nem
tudták meghódítani szivük választottját ; gyógyithatlan
betegségben sínlõdõk, eskórosok, vakok, bénák ezrivel
lepték el Szrulcse udvarát.

És Szrulcse mindegyiken segített , mert mindegyik-
nek megadta lelke nyugalmát , kedélye ruganyosságát.
Joggal Írathatta volna föl fogadószóbájának " ajataja
fölött a :  »Lasciate ogni speranza« ellenkezõjét. » Hagy-
ját ok künn a bút , a bánatot , mert itt lakik a remény. «

Szrulcse önzetlen , igazhivõ ember volt. Teltetést
nem ismert , ámítás távol állott tõle és e körülménynek
tulajdonitható az a rendithetlen hit, mel ylyel hívei iránta
viseltettek. Önzetlensége mindenek fölé emelte ki jellemét.

Fiai és vejei nem szerepeltek ; nem örökölték se
szellemét, se csodatevõ erejét. Egy meghittje , úgyszólván
szolgája, aki betegágya mellett virrasztott és halá-
láig híven ápolta , vette át a Balsem szerepét , õ lépett
örökébe.

* Hogy mi összefüggésben van a >Best< szó eme tényke-déssel , azt a tisztelt szerzõ ur meg nem magyarázza. Utalunkkülönben fenti j egyzetünkre . Sserk.

A Chassidismus;,; eme uj képviselõje, tovaterjesztõj e
Dow Beér volt , 'ki ' minríösszé két évvel volt fiatalabb
Szrulcsénél , de huszonkét ' étfvél tovább élt elõdénél.

Dow Beér, vagy mint hívei dédelgetett néven ne-
vezték : Dow Berisch elhagyta Szruíose korcsmáját —
nem tartván azt a csodatevõ vrabbi tekintélyével -meg-
egyezõ helynek '— é s  elköltözõit Volhyniának Mizerics
nevû városába. • '•' ¦

Itt szép, nagy házat vet t , templomot építtetett ,
nagy tanhely iséget -— béázhamidrast — rendeztetett be;
õ maga azonban csak a legszûkebb körrel érintkezett ,
ugy hogy majdnem hozzáférhetlenné . tette magát. Csak
nagy ügygyel-bajjal , hosszas könyörgés után lehetett
szine elõtt megjelenni. «

Dow Berisch erõs, magas , tekintélyes alak volt ,
szép domború homlokkal , mél yen fekvõ, okos, fekete
szemekkel , és sasorral. Fehér atlasz reverendát és ugyan -
ily szinü papucsot viselt . A hozzá fol yamodókkal féli g
tréfálva , (élig komol yan beszélt. Oko?, élénk szemeinek
tekintete a vele érintkezõk szivéig hatott . A legmélyebb
titkot enyelegve leste ki. Jós tekintete behatolt az ember
lelkébe és ugy látszott , hogy elõtte minden titok ny il-
vánvalóvá lesz. Õ is rálelte kezét a kérelmezõ fejére , õ
is elfogadta a pidjent , mely kérõbb szisztematikus adóvá
lett és amelyben a »gaboim « (a csodarabbi gárdistái)
osztozkodtak.

Berischt hivei »Gzadik « névvel tisztelték meg és a
Czadik Mizericset nemsokára központjává t ette Lengyel- és
Oroszország zsidóságának. Ezer és ezerszámra zarándo-
koltak hozzá a segély- és tanácskérõk. És akik hozzá
folyamodtak , szentül meg voltak gyõzõdve , hogy a mize-
ricsi Czadik minden kétségen kívül rajtuk segíteni tud
és fog is.

Egész udvar vette körül Berischt. Adjutánsai ,
szolgái, gabajaí és sameszai egész légiót képeztek .

Aki a Gzadikhoz akart jut ni , aki szine elé óhajtott
kerülni , az csak a gaboim és samosim falanxán ke-
resztül juthatott hozzá, ami nem volt könnyû dolog, ha
tekintetbe veszszük, hogy a várakozók száma néha a
4000- et és fölülmulta.

A mizericsi czadik hire rendkívül gyorsan terjedt el.
Messze távolról zarándokoltak hozzá mindenféle rangú
és rendû zsidók , sõt más felekezetbeliek is.

A Berisch czadik sem volt aszkéta. »Az ima és
az adomány fölmenti az embert az önsanyargatás alól ,«
szokta mondani.

Mint látjuk , Dow Berisch sokban eltért Szrulcsé-
tõl. Amaz egyszerûséggel, közvetlenséggel hatott , eljárá-
sát a keresetlenség jellemezte, a fényt , pompát nem
kedvelte, vagyont nem keresett ; ez külsõ megje-
lenésével , fénynyel , pompával és elzárkózottsággal igye-
kezett hatást gyakorolni a naiv lelkekre. Hófehér atlasz-
ruhája, mely aranynyal , ezüsttel és drágakövekkel volt
ékítve , herkulesi alakja , sas-szeme párosulva galamb
szelídségével , mindenkit , férfit és nõt, tudóst és tudat-
lant egyaránt elbûvölt,

Az a körülmény, hogy a chassidizmus fészke Bukó -
vinából Volhyniába tétetett át , mitsem változtatott a
dolgon. A hivek ropant számban zarándokoltak Mizericsbe ,
éppúgy, ahogy zarándokoltak elõdjéhez , Szrulcsé-hez.
Csak a színtér és a személy változott , az elv, a rend-
szer megmaradt. Szrulcse átadta csodatevõ erejét Dow
Berischnek, amint Mózes ráruházta szellemét Józsuára.

A Chassidizmusnak ezen valódi megteremtõje
1772-ben halt meg.

Fia, Ábrahám és ennek utóda , Salamon jelenték-
telen emberek voltak ; a nimbusz azonban reájuk is át-
szállott , a nimbusz megmaradt.



"r ¦;¦ -DöW Berischméltó utóda1 és' a Gh#ás'idismúg;ö^ikkép-
viselõje, ki en'erzsiábári;'széliemben^ -észben " valamennyi
elõdjét jóval 'fölülmúlta, ^Izrael * volt/ ' 1 kit '^hiveí' ->ízrü -
lini«-nek hivtak. Õ magában egyesitette a Gndssidizmüs;
á csudatévõ rabbi , a '- Gzadikiés a ; Balsem - minden szel-
lémi erejét és fölényét ' ¦/ ¦'¦'¦ " : " • • >

"' Õ volt áz-e!so sádagorai iúüü: • ': ;: ' \* '

Berditsevtõl nem messze, égy' nyomorúságos , leg-
inkább zsidók által lakott , Ricin nevû falu van. Maga a
hel ység szegény, elhagyatott , de közéíébeh egy épület
romjai vannak , melyek még ma is érdekes látványt nyúj -
tanak A mûvészeti slyl , mefy még a romok bah is nyil-
vánul ,' a faragványok, boltívek , itt-ott még épségben ma-
radt ornamentumok bámulatra ragadják a szemlélõt.
E romok Izru lini palotájának maradványai. Ö ugyanis
lakását ;Mizric-sbõl Ricinbe tette át , ahol Salamon király
palotájára emlékeztetõ , mesés pompájú palotát építtete tt
magának.

Róma és Paris l egjelesebb mûépítészei , festészei és
szobrászai dolgoztak e tündérpalotán , melynek belsõ be-
rendezése összhangban állott a külsõ fénynyel , Az ajtók
és ablakok kilincsei , fordítói malachitból , zavarai ezüst-
bõl valók voltak. Arany, ezüsl , elefántcsont , borostyánkõ,
malachit , alabástrom voltak az egyedüli anyagok , me-
l yekbõl a belsõ dekorác ziók készültek.

Izrulini a sportot is kedvelte. Istállóiban 80—100
darab angol telivérió állott , mely paripák közül a leg-
olcsóbb 4—5000 rubelbe került. A kocsik vasalása — a
tengel yeken kivül — tiszta ezüst volt.

De a pompának és ténynek mintegy extraktumát
Izrulini imaházában lehetett csak látni. Ez két részbõl
állott : saját imaszobájából , mely a másikkal , a tulajdon
képeni templommal Összeköttetésben állott. Az elsõ tiszta
márványból épült , oszlopainak arany- és ezüstdiszitése
kincset képviselt.

A frigy ládán levõ függönyön — poróches — a
korona és a » Keszev tóra c szók kezdõbetûi gyémántkö-
vekbõl voltak kirakva, melyek mindegy ike 1000—1500
rubel értéket képviselt. Egy szakértõ magát a porócheszt
200.000 rubelre becsülte.

Hogy honnan vette Izrul ini ezt a temérdek kin -
cset , nem szorul magyarázatra , ha tekintetbe veszszük.
hogy naponta 1000—2000 látogatója volt és ezek mind-
egyikének legkisebb adománya 2 rubelre rúgott. Ol ykor
10.000 ember ácsorgott udvara körül.

Hogy miért tette át székhelyét Sadagorába , annak
egyik verzió szerint nagyon sötét háttere van. Izrulinit ,
illetve udvarát hamis pénznek forgalomba hozatalával
vádolták.

Mennyi igaz a vádból , nem kutatjuk ; tény az,
hogy Izrulini otthagyta Oroszországot és visszament
Bukovinába , hol az emiitett pompás épületeket léte-
sítette.

Izrulini 1850-ben halt meg. Utóda : ha , nem örö-
költe atyja tehetségé t , de annál nagyobb szerepet játszott
veje, Ábrahám Jakab, aki mindenben Izrulinit utánozta ,
sõt a pompa kifejtésében még fölül is multa. Egyes bútor-
darabjai , mint például asztalok, tükörrámák , zsámolyok
tömör ezüstbõl voltak. Négyfogatú kocsin járt , mely foga-
tot 20.000 rubelre becsülték.

Egy váratlan inczidens azonban egész tény kedését
megzavarta.

Akadt ugyanis oly skeplikus , kételkedõ ember, ki
palám et publice kikelt a szadagórai szent rabbi ellen.

Ez a hallatlan merészség és istentelenség anny ira
fölingerelte a fanatizált tömeget, hogy a szerencsétlent

elev^&erfödolitáll 'fye ál titüális Mv$o M in&ve M~í nagy
tüzes kemenczéjébe. -

Az ügy a halóság,, elé, a szent rabbi, a csernoviczi
börtönbe került , azzal vádoltatván ,, hogy a szerencsétlen
az õ parancsára dobatott á kemenczébe. Egy szép napon
ázóhban üresen találták^ a börtönt. Az õrök azt állitot-
ták j hogy villám és dörgés 'közt fölpattant a böí íon ajtaja
és egy angyal magával vitte tt rabbit. ! i ' ' '"*' ;- '\7;'"'

A kincseket érõ palota , : templom és drágaság el-
kallódott. Ujabb vállalkozó, ki Izrulini utódáriak nyomdokába
léphetett volná, nem akadt. Vagy talán csökkent a biza-
lom, a föltétlén hit?! Ki ; tudja, ki mondhatja meg?

Az eltûnt rabbi Oroszországba vonult vissza.
De bár romba dõlt a Szadagóra melletti csoda :

palota és templom , a nagy rabbi egy volt adjutánsa , aki
még mos.t is Szadagórán vészen »kviitlit « (kérelmet,
óhaj t magában foglaló levélkét) » pidjen«-nel együtt és
bár õ csak árnyéka a nagy rabbinak és csodatevésének —
a chassidismus fönntartotta magát.

A chassidismus hivei külsõleg is szeretik fölismer-
hetõvé tenni magukat. Prémes sapkát , u. n stráimlit. hosszú
kaftánt , melyet derékben öv tart össze, félczipõt és fehér
harisnyát viselnek. Ugy a stráimli . mint a kalap alatt kis
bársonysapkát viselnek, mely alól két hosszú haj tincs
— pajesz — csüng le.

A chassidismus megalapítójának szelleme él tovább
Hivei nálunk helytelenül szefardok«-nak nevezik magukat
kik a templomban föl- és lejárkálva , imádkoznak. Imájuk
ugyanaz.mint az »askenázoké ;< , csak az imák sorrendjé-
ben van némi eltérés.

Hogy mi az én nézetem a dologról , elmondom
rövdien-.

Okos ember , müveit ember ujabbkor! csodatevõk-
ben nem hisz. Aki azonban az Orosz- és Lengyelország
valamint a magyar fölvidéki szegény, nyomoralt zsidók
sanyarú hel yzetét ismeri , baját , bánatát látja, tudj a, — ne
csodálkozzék azon , hogy az a keserûségtõl meglelt sziv ,
a nyomortól leigázott lélek keres oly léTTyt , ki elõtt szivét ,
baját , bánatát , kiönthesse ; ki õt vigasztalja és kétségbe-
esett lelkébe reményt és írt csepegtest .

Azt. fogják mondani : »Isten a veséket látja« minek
a közvetítõ ? Ezt is megmondom.

Ahhoz , hogy a gyarló ember egyenest fölemelked-
hessek az õ láthatatlan urához, a Mindenség Istenéhez
bizonyos intellektuális mûveltség, intelligenczia kell .

Az a szimpla tudatlan ember hozzá van szokva,
mindenben és mindenüt t protekcziót kérni , közvetítéshez
fordulni. Abban a hitben él , hogy az õ szegény, nyo-
morult , bûnös, vétkes imáját háttérbe szorítja a nálánál
jobbak , érdemesebbek fohásza.

Annak a szadagórai , szandeczi , belszi, szigeti val-
lásos szent rabbinak imáját — szerinte — hamarább
és inkább meghallgatja az Örökkévaló ; hiszen — gon-
dolja _ a miniszternek is nagyobb befolyása van a
királynál , mint az egyszerû polgárembernek.

Ezen lélektani motivumok teremtették meg és tartották
fönn a csodarabbikban való hitet és tartják fönn most is!

Én pedig csak azt mondom hogy :
»Boldogok, kik hisznek !«

Kuthi Zsigmond.
CD Ŝ *̂7 9}
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Egyvállas, két vallás...
— Regény. —

I r t a :  H a b e r S a m u .
(49. folytatás.)

— A > tnómirást« ? — kérdezte Árpád egészen
konsternálva és az összerezzenõ Euláliára t ekintett ,
— A »tnómirást «? — ismételte elszoruló torokkal.

— Talán valami bajod van ? — kérdezte von Kra -
kauer a változást hirtelen észrevevén.

— Nem — szólt Árpád nyugodtságot erõltetve és
elszólta magát. — Arról nem beszéltünk a kisasz-
szonynyal.

— Nem , papa, — ragadta meg Eulália a mentõ
szót , mely hogy most azzá válhat , villámgyorsan fölis-
merte — még nem beszéltünk róla. — Majd máskor.. .
De meleg van itt ! Ne nyissak ablakot ? — szólott , mig
atyj a a hallottak fölött tûnõdni látszott.

— Gyerekek — öltötte tovább von Krakauer a
szót azután — ugy látom, hogy ti nem mertek egészen
ny iltan beszélni . Van itt valami köztetek ? No, mondjá-
tok meg, én egészen nyugodt vagyok, beletörõdtem a
helyzetbe.. .  egymáséi lesztek...

— De papa — vágott közbe Eulalia — , mit be-
szélsz itt nekünk ; hiszen hallottad , hogy Árpád elébb
katona lesz.

— Igen , katona — szólott közbe Árpád — , még
pedi g teljes félévig.

— Hiszen ha akarjátok és kell — ezt a »kell «
szót erõsen hangsúlyozta — elõbb is megtarthatjuk a
lakodalmat.

— Nem lehet és nem is kell — mondta Árpád
meglehetõs éles hangon.

És Eulalia is ijedten szalasztotta ki ajakán :
— Nem kell , a világért sem !
— Most igazán nem értelek benneteket — szólt az

apa. — Elébb azt mondjátok , hogy nehéz a távollét
terheit szerelmeseknek — szerelmeseknek, igy mondtá-
tok — elviselni ; most meg, mikor ö?sze akarlak benne-
teket hozni , hát mindaketten azt mondjálok : nem kell !
Hogy értsem ezt ?

Eulalia elpirul t és a világért föl nem tekinlett volna ,
Árpád azonban a nehéz hel yzetben , fokozódott erély lyel
szállott szembe. Elvégre õ az élet küzdelmeiben hozzá-
szokott , hogy éppen akkor álljon helyt leginkább, mikor
legnehezebb azt megcselekednie. Ilyenkor némi ravaszság
is mutatkozott nála.

— Kedves von Krakauer ur — kezdte Árpád a beszé-
det — A »nem kell « -et én csak annak j ellemzésére hasz-
náltam , hogy a házasság sietõs megkötésére semmi külsõ
körülmény nem forog fönn. Azt hiszem érti , mit mon-
dok. A »nem lehet * ellenben egyszerû kényszerûséget
jelent , mert mig az ember hadkötelezettségének eleget
nem tett , addig nem házasodhatik. Vannak ugyan kivé-
telek, de azok ritkák , mint a fehér holló és nagyon
nehéz ilyen kivételt megszerezni.. . A kijelentésbõ l , amin
megütõdö tt , ne tessék tehát érzelmeinkre mit sem követ-
keztetni.

— Ugy van , papa ! — mondta földerülõ ábrázattal
Eulalia is. hogy a veszedelmet fejük fölül elmúlni vélte .

— No, az más ! — szólt von Krakauer. — Hál
akkor egészen nyugodtan vihetem vissza az iskolába
Eulaliát.

— Az iskolába , papa ? — kérdezte a leány.
— No i gen.
— Nem, papa , most nem tudnék oda visszamenni .

Jobb lesz, ha haza viszel. Otthon egy kicsit ki pihenem
az izgalmakat. Azután , ha jónak látjuk , megint vissza-

megyek az iskolába : ha nem, hát otthon tanulok egy
kis háztartást gyakorlatban is, mert a nénik mindig azt
mondják , hogy nem elég a köny vbõUsmerni meg a konyha-
kert észetet.

— A kisasszonynak igaza van ; — szólt Árpád ,
nem egészen czélzas nél'-ül — én is azt hiszem, jo bb
lesz egy kicsit otthon tartani . Ugy Chanuka felé azután
haza jövök , akkorra talán meglesz a diplomám. No és
Isten segélyével a többirõl otthon beszélünk.

— Ha-ha-ha! otthon beszélünk ! — nevetett az apa
és kedélyesen fogta meg az Árpád karját — Te fiu,
aztán jó légy ám. Nehogy megint hazulról is ide bolon-
ditsd a lányomat. Majd meglátod , milyen gazdasszonyt
nevelünk belõle odahaza. Zongorája van , zongorázni ott-
hon is lehet. Otthon , mert nem lesz a könyvekkel any-
nyira elfoglalva , többet gondolhat reád i s . . .

— De papa ! — duzzogott Eulalia.
— Semmi »de papa? . Ez nagyon természetes. Sze-

retem, ha szeretitek egymást. Egész törekvésem az volt ,
hogy egymásé legyetek, A te apádé is, Árpád. És õ is
nagyon fog örülni a dolognak , hogy nemsokára beválik
a mi tervünk. Csak ezután is jók legyetek , szeressétek
egymást...

Mig Krakauer igy beszélt , Eul alia egyre halványo-
dott . Apja , ki inkább Árpáddal törõdött , csak akkor
vette észre szavai hatását , mikor a leány elalélva dõlt
a díványra és Árpád vízért kiáltva ott termett mellette,
hogy élesztgesse.

— Elájult , — mondta Árpád — a sok izgalom
megártott neki. Nem csoda. Egy kis eczetet vagy tormát
kérjen a háziasszonytól von Krakauer ur. Avagy vi gyáz-
zon, nem lesz semmi baj, hozom magam. Itt a homlokát
dörzsölje csak. Egy kicsit talán a ruhája derekát is
fölbonthatja.

Azután Árpád maga ment a holmi után.
Mire visszajött , a leány már csak félaléltan ült

helyén , kibontott fûzõvel. Az ifj ú bejöttét észre is vette
és sietve kapkodta össze a derék összeérõ részeit.

A háziorvosszerekre nem igen volt szükség. A leány
lassanként egészen magához tért és bágyadtan hozta
rendbe ruháját. Azt ~ is kérte, hogy egy kicsit hagyják
magara.

Árpád és az apa lementek ; a pzabóné, az Árpád
lakásadónéj a pedig megint ott volt az Eluláliánál.

— Most kedves von Krakauer ur , — mondotta
Árpád a kapu alatt — mint afelé orvos szólok önhöz. Az
Eulaliát haza kell vinnie és otthon gondos ápolásban
részesítenie. Mióta az intézetbõl eljött , nagy lelki meg-
próbáltatásokon esett át és nem szabad õt ujabb
izgalmaknak kitenni. Otthon az írástól is tiltsák el .
Regényt ne adjanak a kezébe, inkább csak zongorázzon
és a háztartás körül foglalatoskodj ék. Kipiheni magát ,
kedél ye visszazökken régi kerékvágásába. Azután maj d
beszélünk a többirõl , ha én is otthon leszek. Legjobb
lesz még ma elutazniok , mert itt nem Jehet meg az a
kényelmük, ami odahaza.

— Jól van fiam , — szólt von Krakauer — mindig
mondtam , hogy te derék fiu vagy. Csak azután az is
maradj . Mi változatlanul jóindula tai Jeszünk irántad.
A tnóimirással pedig.. .

— Kérem , kérem , kedves von Krakauer ur, —
vágott közbe Árpád.

— Hehehe — nevetett von Krakauer.
Azulán megfordultak és ismét fölmentek az Árpád

szobájába , ahol Eulalia még mindig kissé bágyadtan , de
viszony lag elég nyugodtan beszélgetett.

(Folyt , köv.)


